

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.107

Palma de Mallorca.—Jueves 19 de Diciembre de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

SAMUEL GOMPERS

El telégrafo nos lleva hoy una pésima noticia. Samuel Gompers está gravemente enfermo en la ciudad de México. Dada su edad, 74 años, esta enfermedad podría ser fatal para el director del movimiento obrero americano. Samuel Gompers, ha ido a México para asistir a las fiestas de la toma de posesión del nuevo presidente mexicano, el socializante señor Coles. La enfermedad, lo ha prendido en el curso de su estancia en la capital de la república centro americana.

Samuel Gompers, nació el 27 de enero de 1850, de una familia de obreros judíos, en Inglaterra y ha vivido en los Estados Unidos desde la edad de diez años, obrero de una fábrica de tabacos a la edad de 11 años, constituyó, a los 15, el sindicato de los obreros de las fábricas de tabacos, sindicato que se ha convertido en el modelo básico de las grandes organizaciones sindicales. En 1892, fundó, la Confederación general de los sindicatos obreros «American Federation of Labor», la más potente del mundo, con más de tres millones de obreros inscritos y cotizando, la que ha ejercido y ejerce sobre la vida industrial no ya de América sino del mundo, una influencia la más considerable.

Gracias a su enorme prestigio, ganado a fuerza de grandes servicios prestados y de un desinterés legendario, Gompers ha podido, como presidente de la Federación, reeligido cada año desde 1882, dar al trabajo organizado una autoridad moral indiscutible que se ha automáticamente traducido en los rápidos progresos realizados por la legislación social americana en los últimos años. La preocupación constante de Gompers, ha sido mantener siempre el carácter profesional y trade-unionista a la Federación Americana y oponerse sistemáticamente a la intrusión y filtración en la misma de los elementos anarquista, colectivistas y marxistas, del tipo europeo.

En el curso del año 1923, Samuel Gompers recibía, en los EE. UU. al señor Herriot, actual presidente del consejo de ministros de Francia. El señor Herriot, que entonces estaba en el periodismo activo y escribía en «L'Information» de París, envió a su periódico un artículo que se publicó el 17 de noviembre de 1923 titulado «Con M. Gompers». Gompers decía a Herriot: «Yo tengo mi filosofía y mis sueños pero ante todo lo que quiero hacer es mejorar, año tras año, el bienestar del obrero. A este obrero, nosotros no le pedimos ni sus opiniones políticas, ni sus creencias religiosas. Es reaccionario, o democrata, o socialista, o comunista? No nos importa. Nos basta que sea fiel a la Federación». Y añadía Gompers: «Los obreros franceses pierden en fuerza económica a consecuencia de sus divisiones políticas». Y el actual presidente del Consejo de Francia resumía sus impresiones después de la conversación con Samuel Gompers con esta frase: «Me llevaré de América la profunda convicción que toda organización de la clase obrera, si quiere realmente progresar, deberá separarse de la tutela aplastante de los partidos».

Durante la guerra, Gompers adoptó una actitud netamente pro-aliada, no usó de paralizar las intrigas de los agentes germanófilos de América—en los cuales vió siempre Gompers la más típica representación de la finanza y del afarismo internacional—. Inútil decir que Gompers trabajó ardentemente para que la paz social más profunda reinara en las fábricas de municiones de los EE. UU. que trabajaban para Francia, Inglaterra y todos los alia-

dos. En julio [de 1915, la «American Federation of Labor» proclamó en un manifiesto público que «mientras quedara un soldado alemán en territorio francés o belga sería condenada toda huelga que se intentara en las fábricas de municiones». La veneración de Gompers por los aliados y principalmente por Francia fué absoluta y su campaña fué decisiva.

En tiempo de la Conferencia de la paz, vino a París, y fué el representante del sindicalismo americano en la conferencia. Wilsoniano convencido, democrata entusiasta, Gompers, ha trabajado mucho posteriormente para que el pueblo americano no se desentendiera de los asuntos de Europa. Por otra parte, entusiasta defensor del Tratado de Versalles, Gompers ha criticado amargamente la política de resistencia a la ejecución del Tratado que realizó Alemania hasta que fué aceptado el plan Dawes.

La vida de Gompers y el sentido que el gran sindicalista americano dió a su actividad fué en Europa, en todo momento el objeto de acerbos críticas. El movimiento obrero americano—se dijo en Europa—no tiene ni un contenido ideal ni un contenido revolucionario. ¿A que Internacional está afiliado Gompers y su «American Federation»? La Internacional de Amsterdam, reformista y social-democrata, ha venido siempre ancha al obrerismo americano. En broma se oye decir a veces que Gompers no puede considerarse adherido ni a la primera Internacional. Luego, el haber limitado sus aspiraciones al reformismo sistemático y a la legislación social, ha hecho decir que Gompers era más que un defensor de la clase obrera, un inventor de expedientes dilatorios de la verdadera cuestión. Entre los directores de los movimientos obreros de Europa, Gompers no ha tenido nunca ninguna simpatía y ha sido, para los enorgüenidos del bolchevismo, una verdadera bestia negra.

Pero estas críticas son fáciles cuando se comete la ligereza de olvidar que Gompers ha dirigido el obrerismo de América. En estas palabras «obrerismo de América» está la llave. Se trata—como fácilmente comprende el lector—de dos movimientos que trabajan con materiales gobernados por una psicología diferente. Al obrero americano le interesa, más que hacer la revolución, hacerse millonario. ¿Quién no quiere, en los EE. UU. hacerse millonario? En América es donde se han hecho fortunas más rápidas. Es donde se han hecho—concretando—las fortunas más enormes con más rapidez. Un país gobernado por esta idea fija, no tiene tiempo de ocuparse de revoluciones ni de socialismo. Es imposible que a uno se le ocurra, en un ambiente así que el orden social es injusto y antinatural. Como puede considerarse antinatural un ambiente que uno desea dominar y poseer. En un medio así, enorme cosa es que salga un hombre como Gompers suficientemente desinteresado para ocuparse del bienestar de los que esperando ser un día millonarios y trabajando como negros para llegar a serlo... no lo serán nunca. Un hombre así colocado en aquel medio, no ha de considerarse como llovido del cielo, como una encarnación del ángel de la guardia?

Este es Gompers y probablemente no podrá comprenderse nunca a Gompers si no se tiene en cuenta que entre América y Europa hay un abismo psicológico.

José PLA

París, Diciembre.

NUESTROS COLABORADORES

El caso de Jacinto Grau

III

EL PÚBLICO

A don José Ortega y Gasset, que sin eufemismos ha sabido retratar España.

El presente artículo es un artículo de sociología. Una vez más necesitaremos insistir en nuestras ideas muy poco democráticas, aunque nada reaccionarias. Al

escribirle debemos hacer constar una deuda de gratitud que tenemos para con don José Ortega y Gasset. Sin él nunca hubiéramos podido trazar estas líneas, que no son sino un comentario de «España invertida». Lógicamente a su ilustre autor corresponde dedicarlas.

«Una nación, escribe Ortega y Gasset, es una masa humana organizada, estruc-

turada por una minoría de individuos selectos. Cualquiera que sea nuestro credo político nos es forzoso reconocer esta verdad, que se refiere a un extracto de la realidad histórica mucho más profundo que aquel donde se agitan los problemas políticos.»

Y más adelante añade: «Resulta ocioso discutir si una sociedad debe ser o no debe ser constituida con la intervención de una aristocracia. La cuestión está resuelta desde el primer día de la historia humana: una sociedad sin aristocracia, sin minoría egregia, no es sociedad.»

La pluma sutil del gran crítico va analizando ese concepto viejo como el mundo que se denomina aristocracia. ¿No habéis experimentado nunca, ante un grupo de personas indiferentes, acaso desconocidas, como una de ellas emite un pensamiento más agudo, más luminoso, o pronuncia una palabra más bella, o hace un gesto más gallardo, más elegante? Si somos seres normales no permaneceremos insensibles ante ese gesto, ante esa palabra o ese pensamiento. En el acto experimentaremos un deseo de emulación. No desearémos imitar a esa persona; al imitarla nos damos cuenta de que no somos ella, sino que fingimos serlo. A lo que nosotros, gentes normales, aspiráremos, es a ser de verdad, y no ficticiamente, como esa persona. Nos hallamos ante un aristócrata, es decir, ante un modelo. (Huelga advertir que tal aristócrata puede hallarse en cualquier clase social, aun cuando en una sociedad saludable las clases superiores contarán con más aristócratas que las inferiores. En un restaurant que no era precisamente elegante nos sentimos sugestionados por las maneras de cierta señora. El feo salón se ennoblecí por unos minutos con su presencia. Azorín relata la impresión que le produjo una muchacha, en un pueblo de Castilla, al exclamar junto al fuego de la vasta cocina: «en, todas las cosas vienen por sus cabales...» ¿Cómo, se pregunta Azorín, esas palabras pudieron ser dichas con tal dignidad, con tal señorío, con tan perfecto arte?)

«He aquí, comenta Gasset, el mecanismo creador de toda sociedad: la ejemplaridad de unos pocos se articula en la docilidad de otros muchos. El resultado es que el ejemplo cunde y que los inferiores se perfeccionan en el sentido de los mejores. Esta capacidad de entusiasmarse con lo óptimo, de ser dócil a un arquetipo, es la función psíquica que el hombre añade al animal y que dota de progresividad a nuestra especie.»

El problema más grave de España, según Gasset, acaso el único problema, es que vivimos entregados al imperio de las masas. En una ocasión dijo Maura en el Congreso que «la monarquía española preside una de las sociedades más llanas, menos aristocráticas del mundo.» Así es, desgraciadamente. En España no existe verdadera aristocracia. Existe una burguesía ramplona, parte de la cual ostenta coronas y blasones. Un blason no pasa de ser un bello adorno. El espíritu sigue siendo burgués. Esta burguesía, en unión de la otra, la no blasonada, es quien impone el tono a la vida nacional. «De este modo se ha ido estrechando y rebajando el contenido espiritual del alma española hasta el punto de que nuestra vida entera parece hecha a la medida de las cabezas y la sensibilidad de las damas burguesas, y cuanto trasciende de tan angosta órbita toma un aire revolucionario, aventurado o grotesco.»

Pocas observaciones tan exactas como esa. La ramplonería nos envuelve, y en ocasiones llega a apoderarse de las inteligencias más prestigiosas. Azorín se maravilla ante el comentario que un autor como Menéndez Pelayo pudo escribir acerca de el naturalismo y la escuela de Zola. El naturalismo, según Menéndez Pelayo, es la plaga con que Dios castiga a las naciones corrompidas para precipitarlas... etc. «Un crítico francés, también de las derechas, Brunetiere, escribe Azorín, dedicaba por la misma época volúmenes enteros a estudiar la nueva escuela; en España salíamos del paso con calificarla de terrible plaga». Y preguntamos nosotros: ¿cabe mayor aburguesamiento mental?

Falta de minorías selectas el pueblo español ha progresado muy poco con relación a los países que, aun llamándose democráticos, han sido siempre pródigos en todo género de aristocracias, como Francia.

Las masas españolas carecen de docilidad ante los mejores, acaso porque han sido engañadas repetidas veces y no contamos con minorías egregias en número suficiente para demostrarles la superioridad de la inteligencia. Los Cuvier, los Lalande, los Berthelot, los Voltaire, no han abundado entre nosotros. Ello ha sido la causa de que el pueblo español haya perdido la fé...

Decimos la fé porque es harto sabido que únicamente por fé podrán las masas elevarse hasta las minorías. «La razón es clara: cuanto más hondo, sabio y agudo sea un escritor, mayor distancia habrá entre sus ideas y las del vulgo y más difícil su asimilación por el público. Sólo cuando el lector vulgar tiene fé en el es-

critor pondrá el esfuerzo necesario para elevarse a su comprensión. En un país donde la masa es incapaz de humildad, entusiasmo y adoración a lo superior se dan todas las probabilidades para que los únicos escritores influyentes sean los más vulgares; es decir, los más asimilables; es decir, los más rematadamente imbéciles.»

El caso de Jacinto Grau es un caso muy típico. El autor genial, solicitado en París, en Praga, en Roma, en Varsovia; equiparado por la alta crítica a Shakespeare y a Heibel; cuya producción ha sorprendido a Pirandello, que anuncia el «Pigmalión» en su Teatro de Arte y cuyo nombre es ya un prestigio entre la intelectualidad mundial; este autor no ha logrado en el presente invierno estrenar en Madrid absolutamente nada. Es un honor para Jacinto Grau y—por lo que en ello hay de sintomático—una desdicha muy grande para España.

DHRV

Notas al día

DICIEMBRE.—En Diciembre caen las hojas de las arbores blancas y de los plateros. Como tapetiños las para y aplasta contra el pavimento una lluvia persistente, fina y helada. Quedan los árboles desnudos y suplicantes de nuevas galas. Quedan los pasos desiertos y azotados por la tramontana.

Llueve, llueve. Pero a través de ese Diciembre lluvioso y gélido, se palpa también un calorillo suave y alegre. A medida que se acercan los últimos días del año y se aproximan asimismo las Pascuas, cobra el ambiente más interno un tono exento de lujidez que ya no se pierde hasta el otro otoño.

En la primavera sueña la juventud. En este corazón de diciembre soñamos todos un poco. Basta cualquier cosa para aliviar nuestro ensueño. Basta una chispita de sol entre tantos días de inclemencia constante. Nos volvemos muy sensibles a la ventura.

¿No saltis al balcón en una de las noches claras del presente diciembre? El silencio creador de nuevas energías, se difunde hasta la sierra. Las estrellas se esmaltan de un blanco divino. El céfiro se vuelve fino como tela sedosa. La noche se satura de corpúsculos flotantes y azules y ponen a nuestros ojos gasas alfaras y rumorosas. Y todos los rumores se amasan al fin, muy apagados, para aumentar la sinfonía del silencio mismo.

La paz reina en la tierra. La alegría vuelve ilusos a todos los seres que alientan el hogar. En el calor de la lumbre rien y cantan todos los hombres de buena voluntad. Rien, cantan y sueñan. Aires de redención pasan entre los corazones, como entre silenciosos pasa el ángel de la guarda.

Entre tantos augurios y promesas sentimos las fiestas de la Natividad, la realización próxima de nuestros sueños, el calor de nuestra felicidad. Que se evapore ese mundo de fuera enfermizo y triste. Cada caso es un tesoro de dicha, un mundo aislado en que el espíritu lo es todo: el area, la vida y la ilusión.

Augurios, promesas, sueños. ¿Qué son? Esa felicidad ¿qué es? No lo queráis saber. Vivid ese diciembre. Sursum corda. Luego, ya se os dirá.—J. E.

«Andrenio», académico

«La Epoca» en su edición del sábado publica la siguiente noticia:

«La Real Academia Española celebró ayer la acostumbrada sesión secreta para proceder a la ante votación, con objeto de cubrir la vacante de académico de número producida por la muerte del poeta y autor dramático don Juan Antonio Cavestany.»

Dos candidaturas se presentaron: la del ilustre escritor don Eduardo Gómez de Baquero, «Andrenio», que en distintas ocasiones ha sido ya indicado para ocupar un merecido puesto en la Academia, y el elocuente orador democrata don Niceto Alcalá Zamora. La primera obtuvo 13 votos, y la segunda 10, absteniéndose en la votación el director de la Academia, señor Maura, y el académico señor Cotarelo.

Seguiente la costumbre establecida, será elegido por unanimidad en la votación definitiva el señor Gómez de Baquero.»

La personalidad literaria de Andrenio y la autoridad que le han conquistado sus libros y sus trabajos periodísticos, obra extensa y admirable, son motivos más que suficientes para que la Academia Española le llame a su seno y aproveche su extraordinaria cultura y su exquisito gusto artístico.

Es Eduardo Gómez de Baquero uno de los escritores contemporáneos que mejor pueden ufanarse de haber alcanzado en justicia tan preclaud galarón, y estamos seguros de que su labor en la Academia ha de destacarse vigorosamente.

El Día que le cueda entre sus más insignes colaboradores, se felicita por el tributo que la más alta Corporación de las letras hispanas ha rendido al eminente camarada, y envía a éste su más cordial enhorabuena.

FEMENINAS

EL JARDIN DE LA ELEGANCIA

¿Qué se entiende, concretamente hablando, por cumplimientos? ¿En qué deben consistir?

Se llama cumplimento toda frase oportuna que expresa algún sentimiento de benevolencia o de respeto, de alegría o de halago, de condolencias o de felicitación, hacia la persona a quien se la dirige. Pero es necesario distinguir con cuidado en esta materia. Muchos entienden por cumplidos la aglomeración de frases banales, de lugares comunes o de fórmulas vacías, extremando la nota de la elusión o alardeando de su elocuencia. De ahí esas personas «simpáticas» que nos abruman con sus lisonjas, con sus halagos, con su eterna sonrisa, todo ello para afectación, pura «pose», insincera e inelegante, como todo lo hiperbólico y sin medida.

El cumplimento, verdaderamente elegante y moderno, debe ser expresivo, si, pero apropiado, espontáneo y breve. Un cumplimento difuso, redundante, interminable y macracón, es cursi; lo prueba que la gente de poca sociedad, de escasa práctica mundana, se distingue por lo candoroso y abrumador de sus cumplidos, por esos saludos y esas despedidas y esos ofrecimientos y esas reverencias que no se acaban nunca... Sabemos ya, pues, cómo ha de ser el cumplido: es decir oportuno, apropiado, natural y sobrio.

Ahora veamos cómo se reciben esos cumplimientos. Aquí también el trato moderno se atiene a normas distintas de las de hace veinte años. Hoy es inelegante, verbigracia, rechazar obstinadamente los cumplidos, entablado aquel pugilato clásico de finezas en que eran maestros nuestros abuelos. Resulta, pues, curiosísimo, interrumpir un elogio, una felicitación, una frase amable, o una galantería con la vieja serie de exclamaciones: «¡Cállate usted, por Dios! ¡Qué disparate! ¡Nada de eso! ¡Qué cosas tiene usted! ¡No continúe! ¿Se está usted burlando de mí?», etcétera, etcétera, etcétera. Los cumplimientos han de recibirse y ser acogidos modestamente, cordialmente, y según los casos, con una sonrisa afectuosa o con una reverencia profunda, cambiando el tema de una manera discreta y delicada. La naturalidad y el dominio de las situaciones resulta inexcusable en este como en muchos otros momentos de la vida de sociedad. Lejos de estar pensando lo que vamos a hacer y a decir (manera segura de no decir ni hacer lo que procede), hemos de acostumbrarnos a dirigir la palabra y las actitudes con la espontaneidad, hasta lograr ser siempre correctos e impecables, espontáneamente, naturalmente, en improvisaciones al minuto, digámoslo así. No «preparar» jamás la frase, ni la sonrisa, ni el saludo, ni la despedida, etcétera, etcétera: saber cómo debemos conducimos, dentro de las buenas maneras en boga; conocer todos los detalles de la elegancia en el trato; dominar, en fin, a ciencia, la teoría del buen tono; pero sin practicarla rigidamente, invariablemente, con una exactitud de autómatas, porque esto revela lo contrario de lo que se quiere aparentar, o sea una finura pegadiza, afectada, que equivale al colorete barato y mal aplicado con que algunas se exhiben tan orondas, creyendo que nadie descubre el fingimiento, cuando la tal pintura sólo sirve para hacer resaltar aún más los deterioros e imperfecciones del cutis envejecido o poco bello...

La naturalidad y el dominio de las situaciones resulta inexcusable en este como en muchos otros momentos de la vida de sociedad. Lejos de estar pensando lo que vamos a hacer y a decir (manera segura de no decir ni hacer lo que procede), hemos de acostumbrarnos a dirigir la palabra y las actitudes con la espontaneidad, hasta lograr ser siempre correctos e impecables, espontáneamente, naturalmente, en improvisaciones al minuto, digámoslo así. No «preparar» jamás la frase, ni la sonrisa, ni el saludo, ni la despedida, etcétera, etcétera: saber cómo debemos conducimos, dentro de las buenas maneras en boga; conocer todos los detalles de la elegancia en el trato; dominar, en fin, a ciencia, la teoría del buen tono; pero sin practicarla rigidamente, invariablemente, con una exactitud de autómatas, porque esto revela lo contrario de lo que se quiere aparentar, o sea una finura pegadiza, afectada, que equivale al colorete barato y mal aplicado con que algunas se exhiben tan orondas, creyendo que nadie descubre el fingimiento, cuando la tal pintura sólo sirve para hacer resaltar aún más los deterioros e imperfecciones del cutis envejecido o poco bello...

La naturalidad y el dominio de las situaciones resulta inexcusable en este como en muchos otros momentos de la vida de sociedad. Lejos de estar pensando lo que vamos a hacer y a decir (manera segura de no decir ni hacer lo que procede), hemos de acostumbrarnos a dirigir la palabra y las actitudes con la espontaneidad, hasta lograr ser siempre correctos e impecables, espontáneamente, naturalmente, en improvisaciones al minuto, digámoslo así. No «preparar» jamás la frase, ni la sonrisa, ni el saludo, ni la despedida, etcétera, etcétera: saber cómo debemos conducimos, dentro de las buenas maneras en boga; conocer todos los detalles de la elegancia en el trato; dominar, en fin, a ciencia, la teoría del buen tono; pero sin practicarla rigidamente, invariablemente, con una exactitud de autómatas, porque esto revela lo contrario de lo que se quiere aparentar, o sea una finura pegadiza, afectada, que equivale al colorete barato y mal aplicado con que algunas se exhiben tan orondas, creyendo que nadie descubre el fingimiento, cuando la tal pintura sólo sirve para hacer resaltar aún más los deterioros e imperfecciones del cutis envejecido o poco bello...

La naturalidad y el dominio de las situaciones resulta inexcusable en este como en muchos otros momentos de la vida de sociedad. Lejos de estar pensando lo que vamos a hacer y a decir (manera segura de no decir ni hacer lo que procede), hemos de acostumbrarnos a dirigir la palabra y las actitudes con la espontaneidad, hasta lograr ser siempre correctos e impecables, espontáneamente, naturalmente, en improvisaciones al minuto, digámoslo así. No «preparar» jamás la frase, ni la sonrisa, ni el saludo, ni la despedida, etcétera, etcétera: saber cómo debemos conducimos, dentro de las buenas maneras en boga; conocer todos los detalles de la elegancia en el trato; dominar, en fin, a ciencia, la teoría del buen tono; pero sin practicarla rigidamente, invariablemente, con una exactitud de autómatas, porque esto revela lo contrario de lo que se quiere aparentar, o sea una finura pegadiza, afectada, que equivale al colorete barato y mal aplicado con que algunas se exhiben tan orondas, creyendo que nadie descubre el fingimiento, cuando la tal pintura sólo sirve para hacer resaltar aún más los deterioros e imperfecciones del cutis envejecido o poco bello...

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

RELOJES GIGANTESCOS.—Los más grandes relojes del mundo se encuentran en Nueva York.

Hasta ahora el gigante de los relojes era el colocado en la torre del Parlamento de Londres, cuya esfera mide treinta pies en diámetro.

En la torre del edificio de cincuenta pisos, edificado por la Compañía «Metropolitan Life», de Nueva York, se está colocando un reloj con cuatro esferas que miden 27 pies en diámetro, con movimiento independiente.

Pero el mayor de los relojes es el que se ha instalado en el edificio Colgate, en Jersey City, Estados Unidos de América; el diámetro de la esfera, medida por la parte interior del círculo de los números, es de 38 pies. La manecilla que marca los minutos tiene 20 pies de longitud y la que marca las horas 15. El péndulo pesa 350 libras. Colocada la esfera sobre el suelo puede contener en su superficie 200 personas. En día claro las manecillas y los números pueden verse a cinco kilómetros de distancia.

INFORMACION LOCAL

De la Diputación

El Marqués de Cavalcanti devuelve la visita a la Corporación Provincial

El Capitán General devolvió el lunes la visita a la Diputación provincial.

El Presidente señor Canals nos manifestó, a propósito de ello, que sentía no haber tenido noticia de la visita con tiempo para que le hubiese permitido anunciarla a los Diputados, seguro de que nutrida Comisión de estos habría acudido gustosa al Palacio de la Diputación a recibir efusivamente al Marqués de Cavalcanti, merecedor de todo nuestro respeto y de nuestra estima.

La entrevista afectuosa que con motivo de la expresada visita se celebró bien garantiza la seguridad de una cordialidad absoluta entre la Capitanía General y los Diputados.

Indicación atendida

Nos añadió el Presidente que la Delegación de la Trasmediterránea ha acogido gustosa la indicación que se le hizo para que se modificara la hora de salida del correo Valencia-Ibiza-Palma con objeto de que recoja la correspondencia de Madrid que llega a Valencia antes de las diez.

Los intereses de las islas hermanas

Y, a propósito de los itinerarios de correos, nos dijo el señor Canals que ha leído en la prensa de Menorca con motivo de la protesta que el caso ha determinado allí la información en la que se indica que procede incluir entre los valedores de Menorca la Diputación y su Presidente quien seguramente hará buenas sus manifestaciones y sus promesas en el sentido de que en todas las islas imperará en lo sucesivo un régimen provincial de equitativa igualdad, sin dejar preteridas cual centenas a Ibiza y a Menorca; concepto, se dice, que además incumbe sentar bien al Presidente de la Diputación, que lo es también de la Unión Patriótica.

En efecto, nos añadió, éste es nuestro sentir, no diré el mío especialmente, porque es el de todos nosotros, pero bueno es hacer constar que nuestro propósito y nuestro deseo de servir por igual los intereses de Mallorca, de Menorca y de Ibiza, supone la necesidad de que se nos dirijan mociones justas y razonadas, debidamente autorizadas, que constituyan el latido de aquellas islas y sean a su vez la base de nuestra gestión; toda vez que no podemos interpretar esos latidos en las manifestaciones de la prensa, siempre muy respetable y por nosotros muy respetada, si no van unidas al requerimiento directo a que antes me he referido; y conste que no hemos recibido ningún requerimiento de los Ayuntamientos ni de las entidades que tienen la representación de los elementos vitales de Menorca.

Por eso estamos en el caso por ahora de abstenernos en este asunto en lo tocante a Menorca, porque Menorca nada nos ha pedido, haciendo constar una vez más, que toda nuestra voluntad está para servirla.

Telegrama de protesta

Por último nos dijo el señor Canals que se ha cursado el siguiente telegrama: «Presidente del Directorio Militar.—Madrid.

Interpretando sentir Diputación provincial Balears por sentimientos que animan sus componentes complázcame en unir nuestra voz al grito de España que condena obra Blasco Ibañez difamación patria, cual todo sistema demolición orden, ansiando sano y cordial adobo todos aspectos vida social.

Saludale afectuosamente. — Luis Canals, Presidente.»

Notas Municipales

El Alcalde deja el cargo

En la sesión que celebró el lunes la Comisión Permanente, el Alcalde Sr. Llompart solicitó la concesión de permiso, que le fué otorgado, para ausentarse de Mallorca, durante las próximas fiestas.

El señor Llompart proyecta marchar a París, donde se halla parte de su familia, y con objeto de poder solucionar, antes de partir, algunos asuntos particulares, cesará hoy en sus funciones de Alcalde, cuyo cargo pasará a desempeñar el primer teniente don Guillermo Dezcallar.

La cuestión de aguas

Nos dijo el Alcalde que la Comisión de Aguas está estudiando la contestación que la Casa Picavea ha dado a las observaciones que fueron formuladas al plan que aquella presentó el año pasado para encargarse de realizar la canalización de las aguas.

Un banquete de empleados

Los empleados municipales han acordado celebrar un banquete para festejar de este modo la consecución de las mejoras que recientemente les ha otorgado el Ayuntamiento, como aprobación del Reglamento, fijación de plantillas y aumento de sueldos.

El banquete tendrá, además, el carácter de exteriorización de la gratitud colectiva a los ediles que serán invitados al acto.

Este se celebrará el próximo domingo, el restaurant de Ca'n Tomeu.

El Alcalde, que tenía proyectado salir el

viernes para Barcelona, ha demorado su partida hasta el domingo, con objeto de asistir al banquete.

A éste han sido también invitados los periodistas que hacen información en la Casa Consistorial.

Comisión de Sanidad

El martes, a las cinco y media, se reunió la Comisión de Sanidad, presidida por el teniente de alcalde señor Bosch y con asistencia de los señores Valenzuela, Ramón y Valls.

Se aprobaron diversas cuentas y se informaron favorablemente varios permisos para la colocación de panteones.

Se trató también de algunos asuntos relativos a higiene y otros de competencia de dicha Comisión.

Un telegrama

El Alcalde ha recibido del teniente coronel señor Garau, jefe del batallón expedicionario de Inca, un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Sumamente agradecido por sus insuperables regalos, Saludos y abrazos en nombre batallón.»

Señora, haga Vd. sus compras en

«LA FILADORA»
y ahorrará dinero

Sucesos y desgracias

Caldá

Francisca Arbós, de 71 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, 20, se cayó, produciéndose una herida en la frente, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Un puntapié

El muchacho Gabriel Amengual, de 12 años, con domicilio en la calle de la Merced, 56, fué curado ayer en la Casa de Socorro de una contusión en la nalga derecha.

El paciente manifestó que era consecuencia de un puntapié dado por un indio viduo.

Accidente de trabajo

El obrero Enrique Guasch, de 34 años, trabajando se cayó sufriendo una herida contusa en la región occipital.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro.

Hemorragia

Francisco Gari, de 34 años, domiciliado en la plaza del Olivar, 12, sufrió una hemorragia nasal, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Gobierno civil

Ayer mañana visitó al Gobernador civil celebrando con él una afectuosa entrevista el director del Liceo Departamental de San José (República Oriental del Uruguay) don José Pol Santandreu.

Dicho señor, que viene en viaje de estudio a Mallorca, ha recibido del marqués de la Garantía la oferta de las facilidades que estén en su mano y sean convenientes, encaminadas al logro de la misión que se le ha encomendado.

El señor Pol Santandreu agradeció la atención de nuestra primera autoridad civil.

Del Carnet

El Capitán General de este archipiélago Marqués de Cavalcanti, que tenía el proyecto de marchar uno de estos días para Madrid con objeto de pasar las próximas Navidades al lado de su familia, ha desistido de su propósito, pues desea asistir a los festivales organizados por su distinguida esposa en honor de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

Estos actos de homenaje a la Reina con motivo de su santo, se celebrarán el próximo día 23 y los Marqueses de Cavalcanti saldrán para Barcelona y Madrid el día de Noche Buena.

La joven esposa del capitán don Luis Ballester, e hija del teniente coronel señor O'Ryan, ha experimentado una notable mejoría en la dolencia que viene sufriendo.

Hacemos votos para que la enferma encuentre pronto y completo restablecimiento.

Después de penosa dolencia sufrida con verdadera resignación, ha pasado a mejor vida, conforada con los Auxilios Espirituales, la virtuosa señora doña Apolonia Monjo Rigo, esposa de don Jaime Brunet.

La finada, por sus bondades, por sus dotes de atrayente simpatía y amor al prójimo supo conquistarse el aprecio y consideración de cuantos la trataron, contribuyendo ello a que su muerte sea más sentida y llorada.

A toda su familia, especialmente a su esposo, padre político el Maestro Nacional don Bartolomé Brunet, a su padrino nuestro buen amigo el médico de María don Antonio Monjo, enviamos la más sentida expresión de condolencia.

Ha tomado posesión del cargo de Jefe de Estado Mayor de Baleares el coronel don Eusebio Rubio Martínez de Rivera. Así nos lo comunica en atentísimo B. L. M., ofreciéndonos su más eficaz cooperación para cuanto pueda interesar al bien del servicio.



DOÑA APOLONIA MONJO RIGO DE BRUNET

Falleció en el día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Jaime Brunet, su padre político don Bartolomé Brunet, maestro nacional de esta Ciudad; su padrino don Antonio Monjo, médico; su madrina doña Jerónima Llompart, de Monjo, y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se efectuará en la parroquia de Santa Eulalia el sábado día 20, a las once de la mañana.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia.

Una nota añade el señor Rubio Martínez de Rivera, y es la de recordar el afecto que siente por nuestra profesión periodística, por haberla ejercido en otros tiempos. «... decimos este cariñoso recuerdo que guarda a las letras, y le deseamos completo acierto en su elevado cargo, correspondiendo por nuestra parte al afectuoso saludo que nos dirige.

De Alicante vinieron en la mañana de ayer don Gabriel Casas, don Manuel Balaguer, don Luis Montaner, don Fernando Porcel, don Miguel Bestard, don José Mestre, don Miguel Bordoy, don Pedro Liauger y don Antonio González.

Anoche embarcaron para Barcelona don Luis Mascaró, don Guillermo Rubert, don Nadal Garau, don Esteban Rosell, don José Volta, don José Camps, don José Casasnovas y don Pedro A. Aguiló.

Ayer tarde se celebró en el «Mediterráneo Hotel» un banquete de compañerismo ofrecido al Capitán General Marqués de Cavalcanti por los antiguos alumnos de la Academia general.

Con el Marqués de Cavalcanti tomaron asiento en la mesa unos veinte jefes de distintas armas.

Al final del ágape el coronel de Infantería señor Fernández de Tamarit ofreció el banquete, pronunciando sentidas frases de elogio al festejado, haciendo resaltar sus dotes de caballerosidad, don de gentes, alto espíritu militar y heroísmo bien probado.

El Capitán General agradeció en elocuentes palabras el acto de compañerismo que se le tributaba, poniendo muy alto el nombre de S. M. el Rey, de España y del Ejército.

Durante el banquete reinó la mayor cordialidad.

Los marqueses de Zayas obsequiaron ayer tarde con un té íntimo a algunas de sus amistades.

En los suntuosos salones de su residencia de la calle de Ribera se reunieron con tal motivo el Capitán General Marqués de Cavalcanti y su esposa, el Gobernador Civil y Militar Marqués de la Garantía con su esposa y su gentil hija Paz, don Antonio Ribas acompañado de su esposa y de la agraciada señorita Guadalupe Urzáiz y la señorita Francisca Ferrer Gibert.

Los Marqueses de Zayas hicieron los honores con la exquisitez y amabilidad que los caracteriza, proporcionando a sus invitados un rato amabilísimo.

El Ingeniero-jefe del distrito minero de Baleares, don Rafael Palacios del Valle, en atento B. L. M., nos comunica haber tomado posesión de su nuevo destino.

Agradecemos el ofrecimiento que nos hace y le deseamos el mayor acierto al frente de su cargo.

AVISO

Próximamente se abrirá la casa «Radio Pelatres», 23 dedicada a instalación y venta de aparatos y accesorios para Radiotelefonía.

Presupuestos y consultas técnicas gratis.

Cursillo de conferencias

La Congregación de María Inmaculada y san Luis Gonzaga, deseosa de secundar los anhelos de mayor cultura de sus asociados, ha organizado una serie de conferencias, que se darán en el Salón de Actos de Montesión, conforme al siguiente programa:

Las conferencias serán ilustradas con artísticas proyecciones, empezando todas ellas a las seis y media de la tarde, en los días que se indican:

Historia Natural—Los tres reinos de la Naturaleza—Día 27, 28 y 29 de diciembre, por el Rdo. P. Joaquín de Barroila, S. J., profesor de Ciencias Naturales del Colegio de San Ignacio, de Sarriá, (Barcelona)

Arte—Las Catacumbas de Roma, día 10 de enero de 1925—El ideal cristiano en la pintura religiosa, por el M. I. señor

don Francisco Esteve, Canónigo de la S. I. C. B.

Medicina: Divulgación científica de la medicina moderna, día 20 de enero, por el Dr. D. Francisco Valdés.

Misiones: Misiones de la India, Bombay, día primero de febrero, por los señores congregantes de la Academia de Misiones.

¿Es Vd. cliente de la casa Matons?

Las licencias por enfermedad de los empleados públicos

La «Gaceta» publica la siguiente real orden:

Vista la consulta elevada a este Directorio por el Ministerio de Fomento sobre conveniencia de una disposición aclaratoria y complementaria del precepto legal que regula la concesión de licencias por enfermedad, S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Directorio Militar ha tenido a bien disponer lo siguiente, como interpretación, aclaración y complemento de los artículos 32 y 33 en relación con el 20 del reglamento de 7 de septiembre de 1918 dictado para la ejecución de la ley de bases de los funcionarios de la Administración del Estado.

Primero. Las licencias y prórrogas por enfermedad se concederán por real orden publicada en la «Gaceta», de Madrid.

Segundo. La prórroga del mes de licencia por enfermedad no podrá exceder en ningún caso de dos meses y serán un mes y un día.

El primer mes de prórroga será con medio sueldo y el segundo sin sueldo.

Tercero. La probación de la enfermedad para licencias y prórrogas deberá justificarse previamente mediante certificación de un médico que pertenezca al cuerpo de Sanidad civil y tenga residencia oficial en la localidad, y si no existiese de tal clase, por un médico militar, de funcionarios oficiales del Estado, provincia o municipio. Sus derechos los deberá abonar el funcionario.

En el certificado médico se expresará concretamente la enfermedad, la necesidad de la licencia y su duración.

Al cruzar la instancia el jefe del centro o dependencias donde sirva el peticionario, lo informará expresando lo que deba sobre la existencia de la enfermedad y si cree precisa la licencia que se pide.

Cuando se estime necesario o conveniente, este jefe o el del departamento podrán ordenar la comprobación de la enfermedad por nuevo reconocimiento de dos médicos, siendo entonces satisfechos los gastos por el fondo de material del departamento sin que pueda exceder el importe de 10 pesetas por médico.

Cuando la enfermedad no se compruebe es el interesado el que deberá abonar.

Cuarto. Las prórrogas de plazos posesorios por enfermedad deberán justificarse en la misma forma anterior.

La primera prórroga se concederá como primer mes de licencia por enfermo y la segunda como segundo mes pero no cobrando sueldo, como el artículo 20 del reglamento lo establece, si bien una vez incorporado el funcionario a su destino podrá concederse un tercero y último mes de licencia por enfermo con medio sueldo, con lo cual quedarán igualados todos los funcionarios de derechos, ventajitas y obligaciones.

Quinto. Si al terminar la máxima prórroga de licencia por enfermo el funcionario no se reintegrase a su servicio, aun continuando la enfermedad, se le declarará excedente voluntario o pasará a la situación de supernumerario, según los casos, a no ser que tuviera derecho y le conviniera más la jubilación por imposibilidad física.

Sexto. No se concederá licencia por enfermo ni prórroga de plazo posesorio por enfermedad si no ha transcurrido un año después del disfrute anterior.

Séptimo. Las licencias por enfermo y

las prórrogas de plazos posesorios por esta misma causa habrán de disfrutarse en el mismo punto de destino o en el que se acabe de cesar o bien el que expresamente determinen las concesiones.

Octavo. Cuando un funcionario se presente en la oficina alegando estar enfermo, deberá remitir su baja simultáneamente. El tiempo máximo de baja será de ocho días, al cabo del cual será precisa la petición de licencia por enfermo y al concederse se hará con fecha del día en que se produjo la instancia.

Los jefes del centro o dependencias y el del ministerio podrán y deberán comprobar la baja por enfermo en la forma que consideren conveniente.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

Jabón "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra))

ES EL MEJOR JABÓN DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Centimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

"RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Una tacita de

Café Llofriú

después de las comidas, favorece maravillosamente la

DIGESTION

Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Sindicato, 169 - LA PALMA - Sastrería Janer GABANES 30 PESETAS PELLIZAS 15 PESETAS

DEPORTES

Para el señor S.

«Salirse por la tanjente» es como suele llamarse lo que intenta hacer el señor S. del «Correo de Mallorca» en su escrito de ayer, refiriéndose a la nota aparecida en nuestra edición del miércoles.

La realidad es que primeramente se acordó castigar al referido jugador y seguidamente se convino también hacer público la rigurosidad del Comité con todos los infractores del Reglamento.

Si los documentos oficiales, a que nos referimos en nuestro escrito anterior, cuyo testimonio procuramos sea siempre el que nos guie en nuestras informaciones, sean cuales fueren, no bastaran para desmentir al señor S. y darnos la razón, habría de haber bastante al referido cronista del «Correo de Mallorca» antes de escribir su «comentario» del martes, la relación de los hechos: el sábado día 13 (véase el «Correo» de esta fecha).

¿Cómo puede el señor S. decir que el acuerdo de castigar al referido jugador había sido tomado después de entregar a la prensa la nota oficiosa? Nosotros no nos lo explicamos más que considerándolo como un error, que hablamos estimado involuntario, del cronista señor S.

Queda, pues, sin desmentir nuestros escritos del domingo y el de ayer y falseado el del señor S. del martes.

Ahora bien. Dos palabras sobre este nuevo «caso» que nos presenta el señor S. en su «réplica» que contestamos.

Debe usted saber, señor cronista del «Correo de Mallorca», que tan seudónimo nos parece una S. como dos X X. Por tanto va usted, como yo, igualmente encubierto y no tiene derecho a exigir mi nombre ni valerse de esta circunstancia para justificar su silencio cuando le desmenten una información.

No intento, al decir lo que antecede, descubrir la personalidad de usted, señor S. Más aún, sentiría que ello le decidiera a darse a conocer, pues entonces tendría que referirme a determinada persona, y no lo deseo: lo discuto su escrito del martes como «cronista deportivo», y nada más. Por otra parte, no quiero hacer cartel a nadie, ni menos a mi modesta persona.

No haga usted suposiciones, sino busque la realidad y escriba luego, que lo importante aquí no es saber quien escribe sino qué es lo que se escribe.

Y esto, precisamente, es, por lo que hemos visto, lo que usted no sabe.

Felicite a sus «compañeros de profesión», señor S., por la deferencia con que se ven tratados por usted, y, a la vez, le agradezco la que me tiene usted a mí por el también soy uno de ellos. Lo que falta saber ahora es a cual profesión se refiere usted. Supongo que no será la de periodista.

Silencio. Bella palabra y mucho más si la ejercitan oportunamente. Pero en estos momentos el silencio de usted puede apreciarse de «falta de razones». Antes, señor S., antes debía haberlo usted guardado.

XX

¿Qué vende la Casa Matons?

Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Juan Pons Vives sobre injurias por querrela de Bartolomé Suau Roca.

En consecuencia se hará un tercer señalamiento.

Telegrama oficial

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 17 del actual dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe Ejército de África en parte novedades hoy me dice lo siguiente: Zona oriental: La aviación efectúa reconocimiento sobre Metalfa siendo alcanzado por disparo enemigo uno de los aparatos resultando herido en el cuello menos grave sargento bombardero José Fernández Gutiérrez quien a pesar

herida, terminó su cometido regresando aeródromo de donde pasó al Hospital. Nótase incremento guardias enemigas en sectores Beni-Said, Beni-Uitcheh y Talerstii.

Zona occidental: En vapor «España 5» embarcaron para Melilla batallones de Asia y San Fernando.

En Zona Larache columna Carrasco salió de Taatol con dirección a campamento n.º 1 para aprovisionarlo teniendo que suspender operación a causa densa niebla.

Han sido aprovisionadas sin novedad posiciones Tabaganda y Naimier.

Confidencias contrastadas relativas combate ayer en Benimadanacusan grandes bajas enemigas. Lo traslado V. E. su conocimiento y Gobernadores Militares Región.

30 años atrás

18 diciembre 1894.—Se sintió durante todo el día una molestísima humedad.

—Fueron entregados por la guardia civil al juez instructor los presuntos reos de la falsificación de obligaciones de 50 pesetas emitidas por el «Fomento Agrícola de Mallorca».

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de policía y carreteras ha sido denunciado al ingeniero jefe de Obras Públicas un individuo en Andraitx.

Autos sin placa

La guardia civil del puesto de Santa Margarita ha denunciado un individuo que guiaba un auto sin llevar la correspondiente placa de matrícula.

Arreglo de una carretera

La guardia civil del puesto de Santa María ha comunicado al Gobernador haberse procedido al arreglo del trozo de carretera que las aguas fluviales del torrente de «Cova Negra» destrozaron estos pasados días.

Un camión choca con un auto

Ayer por la mañana un camión que procedía del muelle, frente la Glorieta chocó con un automóvil de alquiler que había en aquella parada.

Este último resultó con desperfectos de importancia. No hubo desgracias personales.

Los correctivos a funcionarios del Estado

Publica la «Gaceta» un Real decreto cuya parte dispositiva dice lo siguiente: A propuesta del presidente interino del Directorio militar y de acuerdo con éste vengo en decretar las disposiciones siguientes:

Primera. Los artículos 10 y 31 del reglamento de funcionarios del 7 de Septiembre de 1918 quedarán redactados en la siguiente forma:

«Artículo 10.—Para que pueda reintegrarse un funcionario cesante en el servicio activo será condición precisa que la cesantía se hubiera impuesto como consecuencia de expediente gubernativo y que se haya invalidado de dicho correctivo en la forma establecida en el artículo 61 de este reglamento.

Los cesantes que llevaran más de cinco años en esta situación excepto los que hayan pasado a ella por haber aceptado el cargo de elecciones populares y los que después de su cesantía en determinado ministerio hayan desempeñado destinos de superior categoría en otro, habrán de someterse a un examen para el reintegro en el servicio activo.

El cesante que no acepte dos nombramientos consecutivos perderá el derecho a ulterior colocación.

«Artículo 61.—Las correcciones, apercibimientos y multas de uno a seis días podrán ser impuestas sin previa instrucción de expediente y únicamente en virtud de acuerdo fundado por el primer jefe de la dependencia en donde preste sus servicios el funcionario. Todas las demás correcciones se impondrán por el ministro del ramo en virtud de expediente con audiencia del interesado.

En ningún caso serán aplicables a los funcionarios otras correcciones que las comprendidas en este capítulo.

Las correcciones impuestas a los funcionarios de la separación definitiva del servicio y de las expresamente incluidas en este reglamento podrán ser invalidadas según que los funcionarios que hayan sido objeto de correcciones hayan observado una conducta impropia en el desempeño de sus servicios durante un año, cuando la corrección impuesta hubiese sido una de las establecidas en los números 1, 2 y 3 del artículo anterior; durante dos años si hubiese sido de las establecidas en los números 4 y 5; y durante

tres años si hubiese sido la establecida en el número 6 o la de cesantía.

Estos plazos empezarán a contarse desde la fecha en que hubiese sido impuesto el correctivo por resolución firme.

En ningún caso podrá ser invalidado el correctivo impuesto por inmoralidad o falta de probidad del funcionario o por la comisión de hechos delictivos de contrabando o defraudación o de malversación de caudales, falsedad, prevaricación, cohecho u otros cometidos contra la propiedad.

La invalidación de los correctivos extinguen y cancelan las consecuencias de estos en la forma y dentro de los límites que el acuerdo de invalidación disponga pero sólo a partir desde el momento en que la invalidación se acuerda, es decir, para lo sucesivo, no para lo pasado.

Cuando un funcionario corregido desee obtener la invalidación del correctivo en su expediente y siempre que haya transcurrido el plazo señalado en el presente artículo lo solicitará así del ministerio respectivo, elevando a éste la correspondiente instancia por conducto del primer jefe del centro o dependencia en que preste sus servicios, el cual convocará la junta de Jefes a fin de que por este se emita informe acerca del comportamiento y conducta del solicitante y si se le considera acreedor o no a la gracia que pretende. Una vez obtenido este informe, unirá a la instancia el acta de la junta en que haya sido emitido y remitirá ambos documentos al ministerio correspondiente.

El ministerio acordará discrecionalmente lo que estime procedente por medio de real orden.

La invalidación de los correctivos se hará constar por medio de una nota en la que se exprese clara y terminantemente el tono de lo que proponga la real orden que así lo haya dispuesto, hasta que punto y en qué forma deberá tener consecuencias la nota que reforme o modifique o si ha de quedar nula y sin ningún valor, y por consiguiente, sin efecto sucesivo en todo tiempo y circunstancias.

En el caso de que invalidada una nota el funcionario volviera a incurrir en la misma falta que produjo aquella se considerará nula la invalidación.

Cuando una instancia solicitando invalidación de correctivo hubiese sido denegada con la cláusula de «por ahora», será necesario, para poder solicitar la invalidación del correctivo de que se trata que haya transcurrido un plazo doble del establecido en el presente artículo para poder solicitar la invalidación.

Solo en casos muy excepcionales podrá solicitarse la invalidación de un segundo correctivo por reincidencia por la misma clase de falta que hubiese cometido el primero, siendo preciso para el curso de las instancias en que tal solicitud se deduzca, que haya transcurrido un plazo doble del señalado en el presente artículo para solicitar la invalidación.

Disposición segunda: Los preceptos del presente reglamento referentes al ingreso de funcionarios declarados cesantes y a la invalidación de correctivos tendrán aplicación lo mismo a los que hayan sido acordados con anterioridad a la fecha del mismo que a los que se acuerden en lo sucesivo.»

El tiempo

Telegramas recibidos

Mahón 17 a las 913.—Viento del primer cuadrante y algunas lluvias en el Mediterráneo.

Sóller 17 a las 1020.—Este flojo. Mar surcado. Acelorado.

Andraitx 17 a las 940.—Este flojo. Mar surcado. Acelorado.

Masía 17 a las 1040.—N. S. flojo. Mar tendida del Norte. Celajes.

Barcelona 17 a las 8.—Barómetro 7637. Termómetro 11.4. Este flojito. Lluvia casi cubierto. Lluvia 40 milímetros.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 17

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Tarragona el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Crónica del puerto

Procedente de Barcelona con un cargamento de maíz llegó el pallebote «Arnald Oliver».

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Barcelona para Mahón a las 18.30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Mahón para Alcudia a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

VINOS OSBORNE COÑACS

CINE MOLERNO

SALÓN PREDILECTO

EN PALMA A las 8 y media

DIA DE MODA

Estreno de la magnífica película dramática

EL CAMINO DE LA SELVA

Creación del célebre trágico americano WILLIAM FARNUM y estreno de la sexta jornada de la sin rival serie

TRAGEDIAS DE AMOR

Mañana.—SONANDO EL CUERO 7.º round.

Lunes.—«El vagabundo», por FRANCK KENAN y «La perla misteriosa» 4.

Jueves.—La primera película extraordinaria del mejor cómico del mundo HAROLD LLOYD titulada

MARINOS DE AGUA DULCE

PROGRAMA VERDAQUER

A LOS SOLDADOS DE CUOTA

INTERESA SABER QUE EN LOS

ALMACENES SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Hay una sección especial para uniformes militares donde se confecciona toda clase de prendas con prontitud, elegancia y economía

Artículos de Goma y Sports

Calzado con piso de goma, tipos elegantes

Irrigadores, Esponjas de gomas, Peras y Pelotas de goma, Vegigas, etc.

Rodilleras, Tobilleras, Guantes portero

Balones «SAME»

Fábrica Medina y Cia. S. L., Colón, 31-33

Importante: A fin de corresponder al constante favor del distinguido público, que nos honra con sus compras, hemos acordado OBSEQUIAR durante TODA LA SEMANA a los compradores con un calendario y un bonito regalo.

Un crimen monstruoso de ocho personas

La evolución del concepto de hachazo como determinante del asesinato

Los frenólogos alemanes andan estos días revueltos con el registro de una tragedia que ha conmovido hondamente, no sólo a los pacíficos ciudadanos de la villa de Heiger, próxima a la ciudad de Siegen, de la provincia de Hessen, sino que ha llegado a producir avalanzadas discusiones en el mundo científico.

Dábase el caso de que en Alemania, cuando aparecía el cadáver de una persona, muerta por un hacha, sistemáticamente la Policía se echaba a averiguar de qué Manicomio se había escapado un demente. Y siempre, con una exactitud más que matemática, el loco que se había fugado del Manicomio X, ese loco había sido el autor del asesinato. Ningún psiquiatra alemán, y ningún policía del Imperio, podían creer que no fuera loco quien utilizaba un hacha para matar a un semejante.

La influencia de la guerra comenzó a dejarse sentir en estos problemas mentales y criminológicos, y aquellas teorías más firmes vieron expuestas a los vaivenes de una investigación más severa y minuciosa, como resultado de la modificación de hábitos, costumbres y disposiciones.

Y he aquí que el horripilante suceso que vamos a describir, echa por los suelos, de un modo catastrófico, la ciega opinión de que en Alemania, un hachazo forzosamente había de ser la obra ciega de un loco.

Porque han de saber ustedes que en ese pueblecito alemán han aparecido, en una fábrica, siete personas completamente destrozadas a hachazos. De tal modo desfiguradas y mutiladas, que por el atestado que formuló la Policía, aventuróse el juez a pensar si la horrible matanza sería la obra de unos veinte obreros comunistas, despedidos de esa fábrica de la villa de Heiger.

Las víctimas, según las primeras noticias, eran el industrial M. Argentein, su esposa, su suegra, su cuñada, dos dependientes del despacho, el jardinero y un mozo, ayudante de éste.

Pero no repuestas las gentes de la tremenda impresión sufrida, y cuando el ánimo comenzaba a serenarse, surge de nuevo lo emocionante, lo fuerte; no son veinte, ni cinco comunistas los autores, no son éstos unos locos que hayan podido escapar de los Manicomios; los asesinatos han sido cometidos por el mismo industrial M. Argentein, que, sin estar loco, ha terminado tan horripilantemente con su familia; y solamente se le ha escapado vivo un hijo, aunque se cree que ha perdido la razón y quizá también la vida, por la fuerte impresión recibida.

¿Por qué ha matado tan fiera y salvajemente M. Argentein? Esto es lo que está averiguándose con el interés y la rapi-

dez que demandan un crimen de tal naturaleza.

¿Causas financieras? Probablemente. Pero mientras el juez averigua las causas, que no dejarán de ser emocionantes e intrincadas, hagamos constar que los penalistas alemanes han sufrido un gran descalabro moral.

Porque ahora resulta que el autor de los trágicos hachazos no solo no está loco, sino que han sido estos hachazos la obra pensada y medida por un industrial que no podía pagar los materiales para la manufactura de su fábrica, y que resuelve el problema de la angustia económica talando el tronco y las ramas y dejando las raíces. Aunque de éstas ya se encargará el juez de arrancarlas de cuajo, para ejemplo de las generaciones de la villa de Heiger.

Cuotas.... A la Filadora

Religiosas

Santos del día La Virgen de la Esperanza.

Cuarenta Horas Empezan en San Juan a la Inmaculada Concepción. Exposición a las tres y media de la tarde; a las seis Rosario, meditación, devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita A Nra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien la supere en economía, solidez, y máximas calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

SIEMPRE BEBER por la mañana, y engordaréis, el gran aperitivo Palo Resolis por la tarde el riquísimo Anís Virgen y Ron Bo

ANTONIO PUIG - Sancellas

Sociedad Mútua «La Unión»

Habiendo logrado adquirir a última hora una participación al n.º 7.361 del sorteo de Navidad se participa y ruega a los señores socios que recojan su correspondiente resguardo antes del 20 actual.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Teniente coronel muerto

Madrid 16 a las 24.—Por noticias particulares se ha conocido hoy en Madrid la muerte en Marruecos del teniente coronel del regimiento de Africa don Sebastián Molla de Alba.

El general Coronel marcha a la Península

Melilla 17.—Ha marchado a la Península el general don Alfredo Coronel, que acaba de ser ascendido.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

La familia del teniente coronel Temprano sale para la Península

Melilla 17.—Han embarcado para la Península la viuda e hijos del teniente coronel Temprano, muerto el día 19 de Noviembre último, el frente del grupo de Regulares de Alhucemas.

Al ser descubierta una embarcación pesquera, sus tripulantes se arrojan al mar

Melilla 17.—Un hidroavión tripulado por el comandante Ugarte, distinguió, cuando volaba, cerca de la costa, una embarcación tripulada por siete moros.

Con objeto de reconocerla, el piloto hizo descender el aparato hasta dos metros de altura y los moros aterrizados se arrojaron al mar, buscando su salvación en la playa, a donde se dirigieron a nado.

Se comprobó que se trataba de una embarcación pesquera.

Estalla una bomba en Sidi-Messand.—La guarnición rechaza al enemigo

Melilla 17.—Durante la pasada noche el enemigo hizo estallar en las proximidades de la posición de Sidi-Messand una bomba.

Los soldados que guarnecen dicha posición abrieron nutrido fuego contra los rebeldes, logrando rechazarlos.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio.—Sin novedad

Madrid, 16 a las 24.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que no ocurría novedad, pues el general Primo de Rivera, en la breve conferencia telefónica celebrada, dijo que el día transcurrió sin otros un tiro.

Asistieron a la reunión los Subsecretarios de Guerra y Marina que sometieron a la aprobación del Directorio varios asuntos de trámite.

El general Vallespinosa se quedó en la Presidencia para celebrar una conferencia telefónica con el Marqués de Estella, pero anunció que nada diría.

Los restantes vocales del Directorio marcharon a la función celebrada en el Teatro Apolo en honor de Camoens.

En favor de los prófugos.—Un Real decreto

Madrid, 17 a las 2.—La «Gaceta» publica un Real decreto prorrogando por dos meses el plazo para que puedan presentarse los prófugos, acogiéndose a los beneficios de indulto que se les concedió el 12 de Abril último.

Noticias generales

El giro telegráfico con Alemania

Madrid, 16 a las 24.—Ha quedado implantado con Alemania el giro telegráfico en las mismas condiciones que con los demás países extranjeros.

Inauguración de local de la Cámara de Industria.—Unas palabras de Magaz

Madrid, 16 a las 24.—A las seis de la

tarde tuvo lugar la inauguración del nuevo edificio de la Cámara Oficial de Industria.

Asistió al acto el Marqués de Magaz. El Presidente de la Cámara señor Vallejo pronunció un discurso de salutación a Magaz.

Este pronunció luego breves palabras alusivas al acto, habló del progreso de la industria española y terminó con las siguientes frases:

«Aquellos que aspiran a sustituirnos, mientras más agudicen sus trabajos, más Directorio tendrán.»

Asistieron al acto el Subsecretario de Gobernación general Martínez, el Alcalde, el Gobernador y otras personalidades.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid, 16 a las 24.—Terminado el plazo señalado a los acreedores del Banco de Castilla para que aceptaran o rechazaran el proyecto de convenio presentado ante el Juzgado en representación de aquel establecimiento, el número de acreedores que han aceptado representa un total de 18.584.257 pesetas, cuya suma, rebajando el importe del crédito que aún figura en favor de los Consejeros, excede en millón y medio al mínimo necesario para cubrir los dos tercios indispensables al objeto de que la autoridad judicial pueda considerar aprobado el convenio.

Quedan al margen los créditos de pequeña cuantía que están en expectación para decidirse, pero las impresiones son optimistas.

Banquete a una poetisa

Madrid, 16 a las 24.—Se ha celebrado un banquete en honor de la poetisa chilena Gabriela Mistral.

Asistieron el Ministro de Portugal y muchas personalidades literarias. Leyó las adhesiones doña Blanca de los Ríos y hubo brindis entusiastas.

Industriales multados

Madrid, 16 a las 24.—Con motivo del levantamiento de la tasa varios industriales elevaron el precio.

Enterada la Junta de Abastos ordenó una inspección a los establecimientos, imponiendo multas de 1.000 a 500 pesetas a los industriales que se comprobó que habían subido el precio.

Un notable raid de aviación

Madrid, 16 a las 24.—El teniente de infantería don Ignacio Jiménez llevando como observador al Director de la Aeronáutica general Soriano salió, pilotando un aeroplano, a las doce de la mañana, de Laroche, y después de realizar un vuelo felicísimo, aterrizó en el aeródromo de Cuatro Vientos, a las cinco menos cuarenta de la tarde.

En este raid se ha batido el record de distancia y velocidad y el teniente Jiménez ha obtenido el premio del Aero-Club.

El general Soriano salió por la tarde para París.

Un artículo de «La Epoca»

Madrid, 16 a las 24.—«La Epoca» en su artículo de fondo se ocupa de la indefensión en que se encuentra nuestra marina mercante.

Lerroux en Cádiz

Cádiz 17.—Para asuntos particulares ha llegado, procedente de Sevilla, don Alejandro Lerroux.

Los congresistas de oleicultura

Madrid, 17 a las 16.—Hoy llegarán a Madrid los congresistas de oleicultura.

El 18 irán a Toledo, en donde serán obsequiados con un almuerzo por la Cámara del Sindicato Agrícola.

La sesión de clausura se celebrará el viernes en el Senado presidida por el Rey.

Las relaciones hispano-cubanas

Madrid, 17 a las 16.—Se está gestionando por varias entidades hispano-cubanas en Madrid y la Habana el concierto de un tratado de la propiedad intelectual y de otras de reciprocidad para accidentes del trabajo, a fin de que los obreros españoles queden eximidos de algunos requisitos que se exigen a los extranjeros en general.

También se gestiona el concierto de un «modus vivendi» comercial.

Exposición de pintura

Granada 17.—En el Centro Artístico se ha inaugurado una exposición de pintura de los paisajistas Angel Pílor y Gabriel Morcillo.

En ella figuran, además de 40 obras de los pintores pensionados Vicente Mulet, José Navarro, Julián Gómez Fraile, Andrés Cuervo, Rafael Estellés y Rafael Sancho.

La citada exposición ha resultado un éxito.

Atentado contra una artista francesa

Murcia 17.—Dicen de Aguilas que la artista francesa Adela Filis fué a la estación, y al perder el tren regresó a su domicilio.

Su amante, Oscar Busto, con el cual había reñido le disparó un tiro.

El proyectil rompió los cristales del coche y Adela salió ileso.

El agresor, al ser detenido, declaró que había cometido el atentado por arrebato.

La conferencia de Mr. Carter

Madrid 17 a las 16.—Mañana jueves, a las 5 de la tarde, habrá una sesión científica en la Universidad.

El catedrático don Ramón Mérida leerá, en castellano, la conferencia del egiptólogo inglés Mr. Carter, sobre el descubrimiento de la tumba de Tutankamen.

La conferencia será ilustrada con proyecciones de arqueología.

Acuerdos de la Diputación de Almería

Almería 17.—La Diputación acordó protestar contra la campaña que realiza el escritor levantino Vicente Blasco Ibáñez y la prensa extranjera.

—Se ha constituido una Junta organizadora del homenaje a la Peña que responde a la iniciativa de las damas españolas que preside doña Carmen Godoy.

Suicidio

Almería 17.—En la calle de Murcia se suicidó, arrojándose al paso de un automóvil un individuo llamado Juan Ferrón.

El célebre folleto de Blasco Ibáñez

Madrid 17 a las 18.—Se ha presentado al Juzgado de guardia una querrela contra Blasco Ibáñez con motivo de la publicación del célebre folleto.

Los viajes de estudio de Cambó

Madrid 17 a las 18.—Cambó se propone continuar sus viajes de estudio al extranjero.

En breve marchará a Palestina y Egipto.

Un disco del Rey

Madrid 16 a las 18.—El Rey ha impregnado un disco que se pondrá a la venta uno de estos días.

El producto se destinará al Aguinaldo del Soldado.

El general Soriano a París

Madrid 17 a las 18.—El general de aviación Soriano ha marchado en avión a París para visitar nuevamente el Salón de Aviación.

Somatenista que se suicida después de disparar un tiro contra su novia

Jaén 17.—El somatenista Antonio Ramírez Peris se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

El móvil del suicidio es que la noche anterior riñó con su novia y le disparó un tiro que le rozó la cara, resultando ileso milagrosamente.

Carbón para la marina de guerra

El Ferrol 17.—Procedente de Cardiff fondó el vapor «España 3» que conduce tres mil toneladas de carbón adquiridas directamente por el Gobierno español con destino a este arsenal y a los buques de guerra «Méndez Núñez», «Contramaestre Casado» y «Reina Victoria Eugenia».

Riña entre hermanos

Granada 17.—En el pueblo de Ogijizares, a consecuencia de una discusión sostenida en una taberna entre los hermanos Sebastián y Fernando Barrero.

Fernando produjo a Sebastián una herida grave de arma blanca; ingresó en el hospital.

El agresor se presentó a la policía.

Un telegrama de Calvo Sotelo

Granada 17.—El gobernador civil ha

recibido un telegrama del director de administración señor Calvo Sotelo rogándole que desmienta las declaraciones que le atribuye un periódico de Barcelona, pues son falsas.

Repartimiento general de utilidades en Tuy

Tuy 17.—Con motivo del repartimiento general de utilidades dispuesto por el Ayuntamiento multitud de vecinos y parroquias acuden a las oficinas solicitando certificaciones.

La base del objeto es entablar reclamación a la parroquia de Caldelas, que presentó una relación estimada deficiente por varios vecinos, que han requerido a un notario para hacerlo constar y al objeto anular tal repartimiento.

Trágico suceso que cuesta la vida a un médico

Sevilla 17 a las 20.—En el pueblo de San Nicolás del Puerto un trágico suceso ha costado la vida al médico titular don Joaquín Marqués Rodríguez, ocurriendo el hecho del modo siguiente:

El vecino Rafael Flores avisó al médico para que visitara a su hijo Antonio Flores Martín, de 28 años, que se hallaba enfermo en cama.

Apenas entró en la habitación Marqués, el enfermo, que tenía oculta entre las ropas una escopeta, hizo un disparo a boca de jarro contra el médico, que recibió la descarga en el pecho y cayó muerto al suelo.

Interrogado el agresor por el juez manifestó que desde hace tiempo le visitaba el médico sin hallar mejoría y que decidió matarle por estar seguro de que con su muerte él recobraría la salud.

Marqués deja ocho hijos.

El suceso ha causado honda impresión.

La construcción de un puente en Sevilla

Sevilla 17.—El alcalde gestionó durante su estancia en Madrid la concesión de un crédito de 117.000 pesetas para la construcción del puente de San Telmo, que comenzará en la primavera próxima.

El alcalde se lamentó de que se reco-

gían firmas entre los obreros contra el puente por creer que constituirá un peligro para la libre navegación, siendo lo contrario, pues el puente será giratorio y facilitará la comunicación con el barrio de Triana, además de que en las citadas obras encontrarán ocupación numerosos obreros.

El comandante del «Reina Victoria Eugenia»

El Ferrol 17.—Se ha recibido una Real orden del ministerio de Guerra nombrando comandante del crucero «Reina Victoria Eugenia» al capitán de navío don Rafael Morales y relevo del jefe en el mismo empleo don Luis Pasquín Reinoso.

Consejo de guerra

El Ferrol 17.—Hoy se celebró Consejo de Guerra contra Francisco Badia, Ricardo Bermudez y Manuel Iglesias, procesados por pensar con explosivos.

Presidió el tribunal el capitán de navío don Luis Pasquín Reinoso.

La confraternidad hispano-lusitana

Una conferencia de Rodríguez Pascual

Madrid 17 a las 3.—En una de las salas de la Biblioteca Nacional dió ayer una conferencia el archivero bibliotecario señor Rodríguez Pascual, desarrollando el tema: «Fraternidad hispano-lusitana en «Os Lusíadas».

El trabajo fué muy interesante.

Examinó el conferenciante con alto espíritu de crítica la obra poética de Camoens.

Dijo que palpita particularmente su producción castellana, que ejerce gran influencia en el alma española, en «Os Lusíadas».

Recordó el señor Rodríguez Pascual los propósitos de la Academia Española, que recientemente ha abierto un concurso encaminado a imprimir una edición crítica de las obras de Camoens.

Entró después a examinar la producción del genio portugués en su aspecto de confraternidad hispano-lusitana.

Asistió distinguido público que prodigó calurosos aplausos al conferenciante.

Del Extranjero

La Sociedad de Naciones

Briand no insinuó la posibilidad de una nueva Conferencia de Algeciras

París, 17. (Radiograma).—Briand, que llegó ayer por la tarde a esta, ha declarado que él hubiera insinuado en Roma la posibilidad de una nueva conferencia de Algeciras.

La actitud de Inglaterra

Londres, 17. (Radiograma).—La «Westminster Gazette» dice que la actitud de Inglaterra en la Sociedad de las Naciones, parece dar la razón a Estados Unidos que reprochan a Inglaterra el hacerse representar en Ginebra como si fuera una nación privilegiada.

Los populistas y los comunistas

Londres, 17. (Radiograma).—El partido populista, cuyo presidente es Macdonald, se niega a reconocer a Schlatvaba, único diputado comunista.

Japón

El nuevo embajador en Washington

Tokio, 17. (Radiograma).—El subsecretario de Estado y de Negocios Extranjeros, Matsudaira, ha sido nombrado embajador del Japón en Washington.

Bélgica

El conflicto metalúrgico

Bruselas, 17. (Radiograma).—En la región de Charleroy, doce importantes talleres metalúrgicos anuncian el cierre para primero de año.

Noruega

Rebaja de los derechos de importación de oro

Oslo, 17. (Radiograma).—El Parlamento de Noruega ha rebajado del nueve al ocho los derechos de importación del oro, debido al mejor estado de su moneda.

Rusia

Trotzki no ha salido para Crimea

Moscú, 17. (Radiograma).—El Gobierno soviético anuncia oficialmente que Trotzki no ha salido para Crimea sino que está todavía en Moscú.

Austria

Inauguración de una Universidad

Trieste, 17. (Radiograma).—Se inauguró el martes en esta ciudad la Universidad industrial, con grandes festejos.

Dinamarca

La madre del ex-zar, enferma

Copenhague, 17. (Radiograma).—La madre del ex-zar, María Feodorovna, está gravemente enferma en esta capital.

Francia

Las negociaciones del tratado franco-alemán serán suspendidas

París 17. (Radiograma).—Anúnciase que las negociaciones del tratado franco-alemán de comercio sufrirán corta suspensión durante las fiestas de Navidad, para ser reanudadas inmediatamente.

Herriot trabaja

París 11. (Radiograma).—La mejoría de Herriot le permite ocuparse personalmente de los asuntos públicos en su habitación.

La amnistía de Caillaux y de Malvy

París 17. (Radiograma).—En la Cámara francesa se ha votado el decreto de amnistía, incluso los párrafos referentes a la amnistía de Caillaux y de Malvy, que habían sido previamente rechazados por trescientos sesenta y cinco votos contra ciento veinte.

La salud de Herriot

París 17. (Radiograma).—El estado de salud de Herriot continúa mejorando; se

espera que la próxima semana abandonará el lecho.

Briand satisfecho

Paris 16 (Radiograma).—Briand al llegar a esta capital ha declarado que trae la mejor impresión de las conversaciones que ha sostenido con las personalidades políticas extranjeras.

La ley de amnistía

Paris 17 (Radiograma).—Millerand ha pronunciado un importante discurso en el banquete de la Liga Nacional.

Una petición de «L'Ere Nouvelle»

Paris 16 (Radiograma).—«L'Ere Nouvelle» ha emplazado al gobierno de Paris para que abra los archivos a la gente ilustrada, para que puedan estudiar las responsabilidades de la gran guerra.

Impresión de Bolsa

Paris 17 (Radiograma).—El mercado está mejor dispuesto en cuanto al sostenimiento de las cotizaciones.

La nueva elevación de la tasa del interés del Banco de Francia ha sido suspendida.

El cobro de las grandes compañías francesas se presenta en mejores condiciones.

Los valores de arbitraje sostenidos, a causa del alza de la Libra.

Polonia

El Gabinete sufre una derrota parlamentaria

Varsovia 17 (Radiograma).—El Gabinete polaco ha sufrido una inesperada derrota parlamentaria al negarse la comisión del presupuesto a conceder créditos provisionales para tres meses, solicitados por el gobierno, limitándolos a un mes.

Ha sido causa de esta derrota la actitud de las minorías nacionales colocadas en oposición como protesta contra la política de represión del gobierno.

Movilización de fuerzas

Reval 17 (Radiograma).—Se ha ordenado la movilización de tres clases de tropa debido a las alarmantes noticias que circulan sobre el movimiento de los revolucionarios.

Estados Unidos

Incendio.—Muertos y heridos

Nueva York 17 (Radiograma).—En un destructor incendio ocurrido en un edificio de esta ciudad, han muerto siete personas y muchas han resultado heridas.

Una enérgica protesta rusa

Nueva York (Radiograma).—Se ha recibido en ésta una nota de Tchicherin en la que se protesta de que los buques de guerra norteamericanos estén solo a tres millas de la costa rusa de Siberia sin permiso del Soviet.

El departamento de Estado, según se dice, dará la nota como no recibida.

Declaraciones de Coolidge

Nueva York 17 (Radiograma).—El presidente Coolidge ha declarado que es contrario a crear una nueva competencia de armamentos con las grandes potencias y que hace todos los esfuerzos para combatir el jingoismo norteamericano.

Las deudas de guerra

Nueva York 17 (Radiograma).—El Se-

nado ha adoptado el proyecto prorrogando por dos años a partir de 25 de febrero de 1925, la comisión que ha de resolver la consolidación de las deudas de guerra extranjeras.

La revolución de Albania

¿Se rendirá Tirana?

La rebelión toma incremento

Varsovia 17. (Radiograma).—La insurrección cunde en Albania, habiéndose señalado algunos combates entre las tropas del gobierno y los insurrectos.

Se dice que la rendición de la capital, Tirana, es inminente.

Rumanía

Se discute el presupuesto de Guerra.—Lo que dice un diputado

Bucarest 17. (Radiograma).—En la Cámara rumana al discutirse el presupuesto de guerra, el diputado ministerial Jorge, ha declarado que Rumanía hallábase amenazada constantemente por tres fronteras y debía mantenerse armada hasta los dientes.

Alemania

Crédito a los industriales alemanes

Berlin 17. (Radiograma).—La prensa de Baviera dice que ha sido concedido un crédito de treinta millones de dólares a los industriales bávaros por los banqueros norteamericanos.

Inauguración de una escuela de telegrafía sin hilos

Frankfort 17. (Radiograma).—Se ha inaugurado una escuela superior de telegrafía sin hilos, con departamentos especiales para hacer investigaciones.

La situación política

Las decisiones de los partidos nacionalista y demócrata no aclaran la situación

Berlin 17. (Radiograma).—Las decisiones tomadas ayer por las fracciones parlamentarias de los partidos nacionalista y demócrata, dábanse por descontadas y no han contribuido a aclarar la situación.

Los nacionalistas siguen manteniéndose en actitud reservada y los demócratas declarábase dispuestos a colaborar solamente en gabinete de coalición centro izquierda con colaboración socialista.

La Dieta prusiana se reunirá antes del 5 de Enero

Berlin 17. (Radiograma).—La Dieta prusiana no se reunirá antes del 5 de enero para que la cuestión del nuevo gobierno de Prusia quede también sin resolver hasta dicha fecha.

¿Se formará un gabinete Stressemann?

Berlin 17. (Radiograma).—Dáse como seguro en centros bien informados, que Stressemann recibirá del Presidente Ebert, encargo de formar nuevo gabinete para las probabilidades de éxito para la forma-

ción de un gabinete Stressemann, dependiendo principalmente de la decisión que tome la fracción parlamentaria del partido católico.

La crisis quedará resuelta antes de la semana próxima

Berlin 17. (Radiograma).—En vista de las múltiples complicaciones que ofrece la situación política, considérase poco probable que la crisis quede resuelta antes de la próxima semana.

¿Declinará Stressemann el encargo de formar gobierno?

Berlin 17. (Radiograma).—Ha llegado a esta capital el Dr. Stressemann, llamado por el presidente Ebert.

Probablemente el presidente Ebert quiere confiar a Stressemann la formación del nuevo gabinete, pero se cree que Stressemann declinará la oferta indicando que sería mejor se encargara de ello una personalidad sin carácter político.

Las gestiones de Ebert

Berlin 17. (Radiograma).—Ebert ha ofrecido a Stressemann el cargo de canciller para ver si puede conseguir la formación de un nuevo gabinete.

Stressemann se ha reservado el contestarle.

Insinuaciones de la prensa

Berlin 17. (Radiograma).—Ebert ha recibido a los jefes de los partidos.

Según los periódicos son posibles todas las combinaciones políticas.

Parece ser que Stressemann será el primero llamado, pero se dice que rehusa formar gabinete.

Inglaterra

El embajador de Riga irá a Reval

Londres 17 (Radiograma).—El enviado inglés en Riga ha recibido órdenes para ir a Reval.

Viaje de recreo de Macdonald

Londres 17 (Radiograma).—Macdonald piensa emprender un viaje de recreo a fines de este mes para visitar las Indias orientales y el canal de Panamá.

Espera estar de vuelta el mes de febrero.

La Bolsa

Londres 17 (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:

Marcos 19'70.
Francos 87'22,
Dólares 4'688.
Pesos y milreis, no cotizados.

Un suelto del «Daily Telegraph»

Londres 17 (Radiograma).—Dice el «Daily Telegraph» que Briand está buscando la conformidad de Mussolini para el nuevo pacto de garantía que ha de ser firmado por Francia, Alemania, Inglaterra e Italia, cuyo pacto se sospecha sea semejante al que fue propuesto originalmente por el ex-canciller Cuno.

China

La guarnición de Calgan amotinada

Pekin 17 (Radiograma).—Un destacamento de marinos norteamericanos ha sido enviado a Calgan, donde se ha amotinado la guarnición que ha saqueado los Bancos y ha pegado fuego a la ciudad.

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel
Avenida Alejandro Rosselló, 101 - Prai.
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)
CONSULTAS
PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche
DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.
AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

Lo que ha dicho Tuangohiful

Pekin 17 (Radiograma).—El corresponsal de «Reuter» ha celebrado una conferencia con Tuangohiful que declaró ser partidario de que la parte de la indemnización que por la insurrección de los «boxers» se ha de pagar a Inglaterra, se invierta en la construcción de ferrocarriles y otros trabajos.

Dijo que respetaría las obligaciones que le imponen los tratados extranjeros.

Añadió que efectuaría los reajustes económicos pero sin afirmar el pago de la indemnización a Francia por la insurrección de los «boxers» se haría en francos oro.

Hungría

Acerca del Gobierno de Bethlen

Budapest 17.—El ministro del Interior ha presentado una ley a la Asamblea Nacional en la que prácticamente se confieren poderes dictatoriales al Gobierno de Bethlen.

Contra el conde Karoly

Budapest 17 (Radiograma).—El Consejo húngaro obrando como corte suprema de justicia confirma la decisión de confiscación dictada por el tribunal inferior contra el conde Karoly, cuya inmensa fortuna vendrá a ser ahora de propiedad nacional.

El conde Karoly fué declarado culpable de traición por su conducta durante la guerra.

Bulgaria

¿Ha sido herido Dimitcheff?

Londres 17 (Radiograma).—Telegrafían de Bulgaria que el abogado del Estado Dimitcheff ha sido atacado y gravemente herido en Sofía.

Se cree que posiblemente fueron los comunistas los que atacaron al abogado por el motivo de que este había introducido serias medidas para contrarrestar las actividades de los comunistas.

Holanda

El Papandaja en erupción

Batavia 17 (Radiograma).—El volcán Papandaja está en erupción y arroja una enorme cantidad de lava acompañada de terribles terremotos.

Toda la población de Java está aterrada.

Reparaciones

Lo que dice Gilbert Parker

Bruselas 17 (Radiograma).—Gilbert Parker, de paso en esta, ha declarado que los pagos de Alemania por el concepto de reparaciones según el plan de Dawes, se hacen con regularidad y que todo hace esperar que el plan de Dawes continuará realizándose.

Casa particular

de buenas referencias admitiría 2 o 3 caballeros o estudiantes de buenas referencias.
Razón: En esta Administración, Danús, 2

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.
Cererols, 11

GABINETE

para curación de enfermedades de
PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS
Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

Revista de Prensa

Una buena obra de los yanquis

Saiverria escribe en «A B C»: «No creo que pueda considerarse como reciente el que yo hablo del edificio que una Sociedad bancaria de Norteamérica ha construido en Buenos Aires. Esa entidad bancaria opera muy lejos de nosotros, y no hay peligro de que su competencia llegue por ahora a nuestro país. Y si hablo de un edificio puramente comercial levantado en una ciudad tan comercializada como la capital de la República Argentina, es porque considero que el hecho reviste un poca importancia para nuestra posición de españoles y de aficionados al arte.

El Banco de Boston ha edificado una sucursal en Buenos Aires. Todos sabemos de qué manera los tentáculos financieros de los Estados Unidos van apresando, uno tras otro, los países de la América del Centro y del Sur. Es éste un fenómeno que nos entristece, porque tiende a imponer el dominio de los yanquis sobre naciones que hablan nuestro idioma. Pero es un hecho contra el cual no podemos combatir, porque la fuerza es enormemente inferior a la de aquel gigantesco pueblo.

Sólo nos queda el recurso, en un caso tan fatal como éste, de ambicionar que el gigante norteamericano haga un uso moderado e inteligente de su fuerza. Pues bien; un ejemplo de moderación y de inteligencia es lo que nos ofrece el nuevo edificio que los yanquis construyen en la Argentina. El Banco de Boston, en efecto, al encargarse a dos arquitectos norteamericanos la construcción de una sucursal en Buenos Aires, les exigía antes que nada que operasen con amor, con respeto. En vez de levantar un rascacielos del corte de los neoyorquinos, los arquitectos debían rendir homenaje a la tradición arquitectónica del país en donde se instalaban. Pero como la Argentina carece de esa tradición arquitectónica, era justo retroceder hasta las gentes que colonizaron y dieron carácter y alma al país. El Ban-

co de Boston en Buenos Aires reproduce, en suma, las formas arquitectónicas y ornamentales del Renacimiento español.

Conviene advertir que no se trata de una imitación o copia, fría y sin vuelo, de ciertos monumentos renacentistas españoles, procedimiento que aquí han usado, sin duda, excesivamente muchos arquitectos en los últimos años. Por el contrario, ese edificio yanqui es una glosa valiente de nuestra mejor arquitectura nacional; es el propósito, admirablemente logrado, de poner el siglo XVI en contacto con nuestra civilización actual; es hacer revivir el esplendor del siglo Carlos V, adaptándolo al esplendor imperioso y colosalista de nuestra época. Equivale, en fin, a agrandar un palacio renacentista hasta darle proporciones de rascacielos.

He aquí, me parece, la buena doctrina. Si la cultura humana no ha de proceder por saltos; si las bellezas del pasado han de merecernos positivo respeto, lo sensato será que intentemos aprovechar las formas antiguas, obligándonos a plegarse a las exigencias modernas. Por eso se han equivocado más de una vez los arquitectos que, al proyectar un gran teatro o... una estación de ferrocarril, se han reducido a copiar los pabellones angulares del palacio de Monterrey de Salamanca o la fachada de la Universidad de Alcalá. Sin advertir que estos edificios nacieron para menesteres distintos al de un teatro moderno o una estación ferroviaria.

Tampoco se asemeja ese Banco norteamericano a la especie de hispanismo pobreton y lacrimoso que tantos usan entre nosotros; un hispanismo que se esfuerza en rebajar, en emplebeyecer lo español, viendo, como si dijéramos, lo español en el estado actual de ruina. Los arquitectos yanquis, no imbuidos, por lo visto, todavía de la visión de Zuloaga y consortes, prefieren ver lo español como era cuando vivía potencialmente en el siglo XVI.

En el Banco de Boston se ha empleado el plateresco del convento de San Marcos, de León, con algunos detalles de la libre-

ría de la Catedral de Santiago. La portada principal, en ángulo a dos calles, tiene una altura de 17 metros, y es una hermosa reproducción de la célebre portada del hospital de Santa Cruz, de Toledo. A los 33 metros de altura el edificio está coronado por un piso de arcadas, con una cornisa de bellas labores platerescas. Una proporcionalizada cúpula remata este ángulo, en forma de proa de galeón, del artístico y gigantesco edificio.

Tengo a la vista diversas reproducciones fotográficas, y confieso mi admiración por la grandeza, buen gusto y fino reconstructivo de esa obra, que tiene, además, el mérito de ser hecha por norteamericanos, y significar, por lo mismo, una ofrenda respetuosa y delicada al espíritu de nuestra nación. La ofrenda vale más todavía si consideramos que ese edificio, exponente de nuestras glorias, se levanta en una gran metrópoli como Buenos Aires, donde franceses e italianos procuran mermar todo lo posible nuestro prestigio.

El «modus vivendi» con Bélgica

De un editorial de «El Sol»: «España ha denunciado el «modus vivendi» con Bélgica. Como consecuencia, se aplicarán a las mercancías importadas en una y otra nación las tarifas máximas. Por ejemplo, la naranja, que pagaba a su entrada en Bélgica un derecho de 18 francos por cada 100 kilos, peso neto, paga ahora 27 francos, peso bruto. Cosa parecida ocurrirá con nuestros vinos. La importación belga en España sufrirá análogos perjuicios. No extraña, pues, que lo mismo la Unión Nacional de Exportación Agrícola de nuestro país que las casas belgas importadoras se hayan dirigido a sus respectivos Gobiernos para hacerles ver los quebrantos que esta guerra de tarifas ha de producir a los dos países. Para describir mejor la situación añadiremos algunos datos: España ha importado en Bélgica durante los nueve primeros meses del año mercancías por valor de más de 101 millones de francos, de los cuales pertenecen más de 38 a las sustancias alimenticias, y cerca de 59 a las primeras materias. Bélgica ha importado en España por valor de más de 120 millones de francos, principalmente productos manu-

facturados, por más de 103 millones. Y de las sustancias alimenticias que exportamos, ocupan el primer lugar las naranjas y limones, con 14 millones y medio de francos, y el segundo, los vinos, con algo más de 13 y medio.

No sabemos por qué raro azar casi todas las denuncias de nuestros Tratados y acuerdos provisionales coinciden siempre con las épocas de la exportación de algunos productos agrícolas, como la naranja. Azar o no, siempre hay en ello una falta de previsión, una falta de cálculo. Así puede ocurrir que la denuncia de un Tratado hecha con la mejor intención para defensa de la economía nacional, se convierta en perjuicio de alguna consideración. Hay mercancías que pueden esperar, y, en efecto, esperan. El tiempo que dura la guerra de tarifas quedan estas mercancías represadas en las fronteras; después, cuando se llega al acuerdo—que, al fin, siempre se llega—, las mercancías pasan las Aduanas, desaparece el represamiento y la corriente normal prosigue de nuevo, sin haber sufrido otros quebrantos apreciables que los originados por el retraso. Tal ocurre, por ejemplo con los productos manufacturados, que son precisamente la base de la importación belga en España. Pero la base de la exportación española a Bélgica en esta temporada del año es la naranja, que no admite espera. Bélgica consume alrededor de un millón de cajas. Un mercado para tal cantidad no se improvisa en unos días, de manera que sea indiferente dirigir la naranja a un puerto que a otro. Aun suponiendo que toda la que había de ir a Bélgica pase a otro país, y que, en vez de desembarcarse en Amberes, se trasporte a Hamburgo y Rotterdam, la abundancia repentina en estos mercados implicará una baja en la cotización. Desde luego, la denuncia del «modus vivendi» producirá perjuicios al comercio belga, que así ejercerá presión sobre su Gobierno, pero no serán menores los que cause a nuestros exportadores, que, por su parte, ya se dirigen al Directorio en son de queja o protesta. Bien sabido es que todas estas guerras de tarifas acaban en un nuevo Convenio, y para conseguirlo se declaran. ¿Por qué fiarlo todo a la

resistencia comercial, en la que las productos agrícolas acaso no han de llevar la mejor parte? Nosotros interesamos del Gobierno español—si pudiéramos lo haríamos también del belga—la mayor prontitud en procurar un nuevo concierto que libre a los dos países de los estragos incruentados de estas guerras en la paz.»

Queréis vestir bien y barato visitar la Sastrería de los
Almacenes LA CATALANA
Sindiento, 120

INADIEI
Vende más barato
ni presenta mejor surtido que los
ALMACENES
LE PRINTEMPS
San Nicolás, 3 y 5
NOVEDADES
SASTRERÍA
PELETERÍA

BUEN REGALO
LOTE DE
24 COPAS CRISTAL
FINAS, FUERTES, PRACTICAS,
ELEGANTES, MODERNAS,
PARA AGUA, VINO,
JEREZ Y LICOR.
POR 12 PESETAS
CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Una iniciativa digna de aplauso

La Junta local de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad ha tenido el feliz acierto de acordar un reparto de prendas, juguetes y golosinas a los niños necesitados de esta población, reparto que tendrá lugar el día de Reyes y en el salón de actos de nuestras Casas Consistoriales.

Bautismo

En la Parroquia de San Francisco el Capellán auxiliar del Regimiento Infantería Mahón 63, ha bautizado solemnemente al soldado de 16 años, Luis Gelabert, perteneciente a dicho Regimiento, recibiendo después la Primera Comunión acompañado de sus padrinos el Teniente de Infantería don Bernardo Hernández Moll y doña Práxedes Mercadal Seguí, esposa del Comandante Mayor señor Romero.

De viaje

A bordo del vapor correo «Delfin» regresó a ésta acompañado de su distinguida esposa, don Juan Victory Taltavull.

También llegó en dicho vapor el Oficial Médico de Sanidad Militar don José Francisco Riera Pons que, acompañado de su esposa, viene a pasar las fiestas de Navidad en ésta.

Ha regresado de Palma el Administrador de Aduanas don Juan Manera.

Respetuosa felicitación

El sábado celebró su cumpleaños el Obispo de Menorca Doctor don Juan Torres y Ribas que cumple ochenta años de edad y lleva veintidós al frente de la Sede Menorquina, mereciendo por su sabiduría, por su bondad y muchas virtudes el cariño más sincero de todos los diocesanos que le veneran y estiman, que le respetan y aman como buen Pastor.

El Prelado nació en Ibiza el día 13 de diciembre de 1844, siendo preconizado Obispo el 9 de junio de 1902 y consagrado en su pueblo natal, el día 12 de octubre del mismo año.

Tomó posesión de la Sede Menorquina el día 9 de noviembre de 1902 y desde entonces dirige su diócesis que sólo beneficios recibió de su Prelado.

Las Obras Públicas en Menorca

Se tienen muy buenas referencias acerca de la concesión a Menorca de una máquina trituradora de piedra que vendrá a zanjar el conflicto con que se tropieza por falta de obreros que quieran emplearse en el machaque de piedra para reparación de pisos carreteros.

Según noticias particulares recibidas en esta ciudad, las gestiones del General Gobernador de Menorca señor Cabanellas y Ferrer, secundadas admirablemente por otras distinguidas personas, han dado por resultado que se consignarán 25 mil pesetas para adquisición de una máquina trituradora de piedra y diez mil pesetas más para accesorios de la misma.

Despedida de los licenciados

A bordo del vapor correo «Tintoré» embarcaron los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1921, licenciados en virtud de disposiciones del Directorio Militar Nacional.

Los licenciados son unos 150 individuos pertenecientes a distintos Cuerpos y Armas. Los del Mahón 63 bajaron al muelle acompañados por la Música del citado Regimiento, desfilando por las calles de esta población a los acordes de marcial pasodoble.

A despedir a los licenciados acudieron el Gobernador Militar, general Cabanellas, el Coronel de Infantería don Eduardo Pérez Ortiz y los Jefes y Oficiales.

La despedida a los licenciados fué cariñosa. Estando formados los soldados que iban a embarcar, frente al edificio de la Aduana Nacional, el General Cabanellas les dirigió un breve y elocuente discurso.

Los licenciados embarcaron seguidamente a bordo del vapor «Tintoré» y desde su cubierta vitorearon al General Cabanellas.

Ibiza

Vida Social

En el vapor «Mahón» embarcó para Barcelona, el empresario de este teatro, don Angel Serra.

—También embarcó en el mismo vapor el comerciante don Juan Mari Boned.

—Tomaron pasaje para Barcelona los siguientes pasajeros:

Doña Paquita Olvida, doña Carmen Juan, don Juan Ribas, don Vicente Costa, don Francisco Pont, don Vicente Torres, don Vicente Ribas, don Manuel Peresbueno, y don Vicente Mari e hijo.

—Ultimamente embarcó para Palma y Barcelona, el rico propietario don José Torres Palau.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María Mayans Rosselló, para el joven don Antonio Riera Serra.

—Para Barcelona tomaron pasaje las señoritas Emilia Noya y María Artes, maestras de las escuelas de esta ciudad y de San José.

—Contrajeron matrimonio, en la parroquia de San Pedro, la señorita María Prats Cardona y el joven Juan Mari Reñés.

—En la última sesión celebrada por la Junta Directiva de la Cruz Roja se nombró oficial de la Ambulancia don Salvador Juan Castelló.

—Se encuentra gravemente enfermo, el jefe de la Cárcel de este partido, don Pedro Molina.

—Deseamos que recobre pronto la salud perdida.

—Falleció a la avanzada edad de 80 años el respetable señor don José Arbós, padre del Comandante de nuestro Batallón don Antonio Rosselló.

Su muerte será muy sentida en esta población, pues el señor Arbós era persona sumamente afable que se hacía querer de cuantos le trataban.

Los buques surtos en el puerto han pue-

La película que batirá el "record" de cuanto se haya visto en la pantalla, es sin duda alguna,

EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS

Una obra clásica inmortal, interpretada por el sin rival actor LON CHANEY en la perfecta caracterización de QUASIMODO y de otros conocidos estrellas del cinema como son: PATSY RUTH MILLER en el rol de ESME-RALDA, NORMAN KERRY en el rol de CAPITAN PHOEBUS, ERNEST TORRANCE en el rol de CLOPIN Rey de los Mendigos, BRANDON HURST en el rol de JEAN, NIGEL DE BRULLIER en el rol de DOM CLAU-DE, TULLY MARSHALL en el rol de LUIS XI, WIN-FRED BRYSON en el rol de FLOR DE LYS, RAY-MOND HATTON en el rol de GRINGOIRE el Poeta, EULALIE JENSEN en el rol de MARIE, HARRY VAN METER en el rol de MONS-NEUFCHATEL, GLADYS BRECKWELL en el rol de HERMANA GUDULE y CE-SARE GRAVINA en el rol de EMBAJADOR ITALIANO.

Quien no recuerda el trabajo de LON CHANEY conocido más bien por EL HOMBRE DE LAS MIL CA-RAS, podrá contemplarlo de nuevo en su papel de REY DE LOS TONTOS en esta grandiosa obra cinematográfica

Como todas las grandes películas esta pertenece a la manufactura UNIVERSAL FILMS,

HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. -- Valencia, 233 -- BARCELONA

AGENCIA: PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º

Todos los retratos de los artistas arriba anotados y muchas escenas de esta grandiosa producción los tenemos a disposición de quien lo solicite en un hermoso folleto de Retrobajado... A quien lo pida personalmente o bien nos mande su dirección se lo remitiremos libre de todo gasto completamente.

Pidan Vdes. hoy uno, y estén atentos a su fecha de estreno en Palma

to sus banderas a media asta en señal de duelo.
—Ha fallecido víctima de cruel enfermedad la bondadosa señorita Catalina Serra Grau a la edad de 4 años.
Su muerte ha sido muy sentida.

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

FARMACIA

Desea venderse en condiciones ventajosas. Informes: M. Cerdá, Escuela de Artes y Oficios, de 8 a 10 y de 2 a 4 tarde.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 11

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

bía dado tantas pruebas, y temía que ocurriera algo desagradable antes de terminar la noche; pero lo que insistió cortésmente en su resolución, manifestando cuán arduo negocio era habérselas con un sajón en una contienda de mesa, añadiendo algunas ligeras insinuaciones acerca de la dignidad de su carácter, dando fin a su discurso pidiendo nuevamente permiso para retirarse.

El vaso de despedida fue servido, y los huéspedes, después de hacer las debidas reverencias a Cedric y a Rowena, levantándose de sus sillas y encaminándose a sus respectivos dormitorios, mientras los señores de la casa se retiraron a sus cuartos por puertas separadas.

—Perro juízo—dijo el caballero templario a Isaac de York al pasar por su lado.—¿piensas asistir también al torneo de Ashby-de-la Zauche?

—Esa es mi intención—respondió el judío con humilde acatamiento,—si no lo lleva a mal vuesa señoría.

—A desentrañar a los nobles con tus usuras—dijo Brian,—y a saquear las bolsas de los pobres con fruslerías. Apuesto a que tu saco está lleno de alhajas.

—No contiene ni una joya—respondió Isaac cruzándose de brazos,—ni una sola moneda de plata ni de cobre, así me dé su bendición el Dios de Abrahám. Voy a ver si mis hermanos de tribu pueden socorrerme a fin de poder pagar las nuevas contribuciones que a los pobres hebreos acaban de imponernos. ¡El padre Jacob me ayude! Soy un pobre miserable, y hasta la gabardina que llevo a cuestras me la ha prestado Rubén, por carecer yo hasta de ropa que ponerme.

—Eres un malandrín embustero—dijo el templario con amarga sonrisa.

Y cual si tuviera a menos seguir la conversación, separóse del hebreo; después, volviéndose a sus esclavos sarracenos, díjoles unas cuantas palabras en un idioma extraño.

Tan asustado quedó el pobre Isaac de las palabras que el templario habíale dirigido, que ya éste se hallaba lejos, y aún continuaba él en su humilde postura de acatamiento. Cuando por fin determinóse a levantar los ojos, tenía el aspecto de un hombre que hubiera visto caer un rayo a sus pies y que continuara oyendo allá, a lo lejos, el estampido de la nube que lo ha arrojado.

Brian de Bois-Guilbert y el prior de Jouvvaux fueron acompañados hasta sus respectivos dormitorios por el mayordomo, el copero, cuatro pajes con hachas, y otros dos con salvillas de refresco. Los criados de inferior categoría indicaron a los que formaban el acompañamiento de aquellos personajes y a los otros huéspedes las habitaciones que les habían sido destinadas.

VI

En cuanto al peregrino, que marchaba por el dédalo de habitaciones y corredores que componían aquella vasta y desordenada mansión, precedido por un criado en cuyas manos lucía una hacha con la que alumbraba el camino acercósele por detrás el copero, y díjole al oído que si no tenía inconveniente en echar un trago en su aposento, proporcionaría con ello mucha satisfacción a los principales criados de la casa, que estaban ansiosos por tener noticias de la Tierra Santa, y en especial de lo que con el caballero de Ivanhoe se relacionase. Wamba presentóse en seguida, insistiendo en lo mismo, agregando que un trago después de media noche vale más que tres después de la queda. Sin disputar una doctrina fundada en tan grave autoridad, díjole el peregrino las gracias por su cortesía, pero negóse a aceptar el convite por haber hecho voto de que jamás hablaría en la cocina acerca de lo que en el estrado pudiera tratarse.

—¡Pobres criados—dijo Wamba—si todos hicieran como el peregrino!

Sin embargo, el copero no le sentó bien la respuesta del huésped.

—Tenía intención—dijo—de darle una de las mejores cámaras—pero ya que es tan desabrido con los cristianos, bueno será que pase la noche junto al judío. Anwold,—dijo dirigiéndose al criado que lo acompañaba,—lévate al peregrino a donde sabes; y vos, señor orgulloso, pasad buena noche, que el poco agradecimiento no merece mucha cortesía.

—Buenas noches, y que la Virgen os bendiga—respondió el peregrino siguiendo al mismo tiempo a su acompañante.

Al llegar a una estrecha antecámara a la que convergían varias piezas interiores y que estaba alumbrada por una pequeña lámpara de hierro, vióse nuevamente interrumpido por una de las camareras de Rowena, la cual díjole con tono autoritario que su señora deseaba hablarle; y apoderándose de la luz que Anwold llevaba en la mano, ordenóle que esperase en aquel sitio; e indicó al peregrino que la siguiese.

El peregrino no debió creer oportuno rehusar esta invitación, como había hecho con la de los criados, porque, aunque su gesto denotó cuán extraño le parecía este mensaje, obedeció sin réplica.

Después de haber pasado un estrecho corredor que terminaba en siete escalones, cada uno de los cuales era un robusto leño de encina, entró en la cámara, cuya tosca magnificencia correspondía al respeto con que la ocupaba era mirada por Cedric, Pendían de los muros grandes colgaduras en las que los artifices de aquella época habían desplegado toda su destreza para representar las proezas de la montería y de la halconería con bordados y sobrepuestos de seda de diversos colores y de hilos de otro y plata. La cama estaba cubierta por una tapicería de la misma especie, y tenía además cortinas de seda color de púrpura. Del mismo matiz eran los forros de los sillones, uno de los cuales, más elevado que los otros, tenía delante un escabel de marfil primorosamente labrado.

Las bujías de cuatro candeleros de plata esparcían su luz por el aposento de la

noble doncella. Sin embargo, su lujo no debe causar envidia a las damas de nuestro siglo. Los muros estaban tan mal concluidos y tenían tantas grietas, que las espléndidas colgaduras se agitaban cuando soplaban el viento y a despecho de una especie de biombo que defendía las luces, ondeaban a veces en el aire como el perdon de un paladín. El conjunto, en el que se vislumbraba el buen tono, resultaba magnífico; carecía, no obstante, de comodidades; bien es verdad que éstas no se achaban de menos, porque no eran conocidas.

La dama hallábase sentada en el sillón elevado de que ya hemos hablado, y tres criadas arreglaban su tocado despojándolo de las joyas que lo cubrían. Tan lindo y majestuoso era su aspecto, que parecía nacida para recibir el homenaje de cuantos en ella fijasen su mirada. Así debió comprenderlo el peregrino, pues cuando llegó a su presencia, inclinóse respetuosamente ante ella.

—Levántate, peregrino—díjole con gentil talante.—El defensor del ausente merece ser apreciado por todos los que aman el honor y la verdad. Doncellas, retiraos; que se quede sólo Elgita; tengo que hablar a solas con el peregrino.

Las doncellas, sin abandonar la estancia, retiráronse a uno de sus extremos y se sentaron sobre un banco que se apoyaba contra el muro, donde permanecieron mudas como estatuas, aunque estaban tan lejos que hubieran podido hablar entre sí sin interrumpir la conversación de su señora.

—Peregrino—dijo la dama tras un corto silencio como si no supiera de qué modo entrar en materia,—habéis pronunciado un nombre esta noche que hubiera debido ser más favorablemente acogido en una casa donde la naturaleza y el parentesco reclaman grandes derechos en favor del que lo lleva. Y sin embargo, es tal el funesto decreto de la suerte, que, a pesar de que muchos corazones habrán palpitado al oírlo pronunciar el nombre de Ivanhoe, yo soy la única persona que se atreve a preguntaros en qué situación lo dejasteis cuando salisteis de Palestina. Ha circulado el rumor de que a causa de su estado de salud se quedó allí después de

la retirada de las tropas inglesas, y que más tarde ha sido perseguido por la facción francesa a la que son adictos los caballeros templarios.

—No son muchas las noticias que del caballero de Ivanhoe tengo—respondió turbado el peregrino,—y mejor informado estaría si hubiera sabido al interés que os tomáis por su suerte. Creo que ha logrado salir con bien de las persecuciones de sus enemigos en Palestina, y que se halla próxima su llegada a Inglaterra, donde vos, bella dama, mejor que yo, debéis saber la dicha o la desventura que le aguarda.

Al oír estas palabras, Rowena suspiró profundamente, y luego, con resolución, preguntó cuándo llegaría el caballero de Ivanhoe a su patria, y si no correría nuevos peligros en el viaje.

A la primera pregunta contestóle el peregrino que nada sabía acerca de la época de su regreso, y en cuanto a la segunda, díjole que el viaje podía hacerse con toda seguridad por Venecia y Génova, y desde este punto por Francia a Inglaterra.

—Es tanta la familiaridad de Ivanhoe con el lenguaje y los usos de los franceses—siguió diciendo el peregrino,—que no hay miedo que le suceda la menor desventura en esta parte de su jornada.

—¡Querido Dios así—dijo la dama,—ojalá se encontrase ya en Inglaterra y pudiese asistir al torneo que ha de celebrarse esta semana, en el cual los caballeros ingleses van a lucir su valor y destreza! Si Athelstane de Coningsburgh sale vencedor, malas nuevas aguardan a Ivanhoe en Inglaterra. ¿Cuál era su aspecto cuando lo visteis la última vez? ¿Ha dejado la enfermedad profundas huellas en su vigor y en su bella presencia?

—Parecióme algo más delgado y moreno—dijo el peregrino—que cuando vino de Chipre en la comitiva de Ricardo Corazón de León. Parecía torvo y apesadumbrado; sin embargo, como yo no era conocido suyo, no pude verlo de cerca.

—Pocas cosas hallará en su tierra natal—dijo la dama—que puedan disipar esas nubes que lo ofuscaban. Buen peregrino, os estoy profundamente agradeci-

SEÑORA: a SIETE PESETAS AL MES

quedarán reducidos sus gastos de combustible, guisando con el famoso hornillo a gas de petróleo

Original PHOEBUS

De venta en:

Palma

B. Blanch, Plaza Santa Eulalia
B. Fuster, Colón, 11.
S. Mesquida, E. Estada, 26.
C. Noguera, Palacio, 4.

Mahón

J. Obercie, Nueva, 3.
F. Petrus, Portal de Mar, 6.

Felanitx

M. Mestre, Fuente, 10.

Inca

A. Armengol, Mayor, 43 y 45.
L. Ferrari, Campana, 3.
Vda. D. Janer, S. Bartolomé, 4.

Manacor

A. Forteza, Conquistador, 1.
M. Forteza, J. Lliteras, 4 y 6.

Pollensa

B. Femenias, Mayor, 10.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

LA MAQUINA IDEAL para VIAJE

A donde quiera que vaya, debe llevar con Vd. una REMINGTON PORTATIL. Haga que su viaje sea completo. Conserve copia de todas las cartas que escriba. Su viaje resultará más útil y agradable.

En el hogar; en las vacaciones; en los trabajos del campo, cualquiera que sea su profesión y en cualquier parte donde Vd. tenga que escribir alguna cosa, una MÁQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON PORTATIL, ha de serle a Vd. de la mayor utilidad.

Características:

La REMINGTON PORTATIL reúne todas las características de las máquinas de escribir grandes. Tiene el mismo teclado que estas con tecla de cambio para mayúsculas; mecanismo de cinta bicolor; espaciador variable de renglones; tecla de retroceso; retenes marginales ajustables y caracteres de tipo normal. Es sólida y ligera al mismo tiempo, encajando perfectamente en su caja de viaje de solo 10 cm. de alto.



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares: ROGELIO MARTI, Plaza de Cort, 9, entresuelo

MEDICINAL PICRICADO



DR. ORWICHOFF

CONTRA EL REUMA

Trajes lana para Caballero desde 29'75 Ptas.
Chalecos id. con mangas id. id. 16'75 »
Petros id. id. 6'25 »
Trajes id. para Señora id. 22'00 »
Camisetas id. id. id. id. 13'00 »

VENTA EXCLUSIVA EN LA

CAMISERIA PARISIEN
Colón, 27 y 29 - Jaime II, 86 y 88
PALMA

INTERESA AL PÚBLICO SABER
que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de
J. HERNÁNDEZ
Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios. Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo. Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

En Barcelona hospédese
Hotel Restaurant "San Agustín"
Plaza de la Igualdad, 3
La casa más conocida de Cataluña
Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

¡URGENTE!
Es el que prueban el CAFÉ de Puerto Rico sin mezcla ni adulteración de ninguna clase que se expende en la antigua y acreditada.
CASA BESTARD
Cordelería, n.º 68 y 70.



CHANCLOS
Y
BOTAS DE GOMA
CASA CODINA
Unión, 8 - Palma

Aprendiz
que sepa leer y escribir y que viva en Santa Catalina o sus alrededores.
Informaran: Danús 2.

LA PROVIDENCIA

Mercería, Bisutería y Novedades

Gran liquidación de los siguientes géneros:

Medias a máquina.	0'95 el par
Medias seda espesas (sin tara).	2'00 " "
Medias seda gruesas	3'50 " "
Medias sedalina a máquina clase extra.	1'75 " "
Medias sedalina superior a la seda	2'50 " "
Refajos Imperios-gruesos	8'00 uno
Camisas Caballero de 10 ptas.	7'00 una

Constantes existencias en sedalina Brillante marca "Sol" ideal para medias 0'75 madeja
Marca "Sol" doble brillante. 0'90 "
Estambres clase superior 0'70 "
Seda-Lana lo mejor, madeja grande 1'40 "

Acudan a LA PROVIDENCIA
La casa que vende mejor y más barato
S. Miguel, 50-52 - Palma

N. Ticoulat - Dentista
Dentaduras dantes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Peapuntadoras
Se necesitan, tanto para trabajar en el taller como en su domicilio.
Informes: Juan Amengual, Bosc, 20 2.º - Palma.

Pasages
Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.ª

VINO
tinto puro de Son Reus de Lluçmajor a 0'35 plus litro, Avenida Alejandro Rosselló, 68 (Estanco) y Cotoner, 75, (Santa Catalina).

Fábrica de cajas de cartón
-- DE --
JAIME PERELLO
Camino de la Vileta

Panadería de Miguel Vilanova
Calle del Estudio General, 14
pan blanco y de trigo Mallorquín, de barra enastimadas y panecillos por la mañana y al medio día.
Se sirve a domicilio.

Clases particulares
Matemáticas y 2.ª enseñanza.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Perro lobo
bien amaestrado y joven, vendo, baratísimo por ausentarse.
Razón de 12 a 1 y de 2 a 3 en el Hotel Continental.

Falta dependiente
De 16 a 18 años activo y que sepa letra, precisa indique referencias.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

J. MAYOL
Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.
Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74-58.
Registro Comercial 19.801.

En el Terreno
se vende solar con buena vista y también una casa.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Calados y bordados a máquina
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52 - Palma

PISO
en el ensanche se alquila.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Noticias oficiales

Madrid 17 a las 16.—El parte oficial de Marruecos dice así:

Zona oriental—La aviación efectuó un reconocimiento sobre M'Talza siendo alcanzado por un disparo enemigo un aparato, resultando herido en el cuello y manos, gravemente, el sargento José Fernández Gutiérrez, quien a pesar de las heridas, terminó su cometido regresando al Aeródromo, de donde pasó al hospital.

Zona occidental—En el vapor «España 5» embarcaron para Melilla los batallones de Asia y San Fernando.

Zona de Larache—La columna de Carrasco salió de Taafot en dirección al campamento número 1 para aprovisionarlo, teniendo que suspender la operación a causa de la densa niebla.

—Han sido aprovisionadas sin novedad las posiciones de Tabaganda y Nalmier.

—Confidencias contrastadas relativas al combate de ayer en Boni-Nadan, acusan grandes bajas enemigas.

Detalles de la muerte del teniente coronel don Sebastián Moll y de su hijo don Luis

Madrid 17 a las 20.—Se conocen los siguientes detalles de la muerte del teniente coronel del regimiento de Ceuta don Sebastián Moll en el combate del día catorce.

Debía efectuar un desembarco y castigar al enemigo, y fué muerto el alférez del regimiento de Ceuta don Luis Moll, que tenía 23 años.

Al recibir la noticia de la muerte de su hijo, el teniente coronel Moll, que mandaba las fuerzas, acudió a recogerlo y cuando lo tenía en sus brazos recibió una descarga que le mató.

El hermano del teniente coronel don Francisco Moll, que es coronel de inválidos, ha marchado a Africa.

Don Sebastián Moll tenía 53 años y llevaba 6 en el actual empleo.

El nuevo régimen

Prórroga del decreto de alquileres

Madrid 17 a las 18.—El general Hermosa despachó con el Rey, poniendo a la firma un decreto prorrogando el de Bugallal sobre alquileres.

Firma regia

Madrid 17 a las 18.—El Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reglamentando arrendamientos urbanos.

Gracia y Justicia.—Conmutando por cadena perpetua la pena de muerte impuesta a José Antonio Gariós Morales.

Gobernación.—Concediendo en el acto de la jubilación al jefe de Negociado de primera clase de Correos don Leopoldo Cinennegui Orta honores de jefe de Administración civil libres de gastos con toda clase de derechos.

Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito de pesetas 16 mil al ministerio de Trabajo, Industria y Comercio para satisfacer los haberes de ocho mozos interinos nombrados por el servicio de la Biblioteca.

El despacho regio

Madrid 17 a las 20.—Despachó esta mañana con el Monarca el general Hermosa.

El despacho con Magaz

Madrid 17 a las 20.—Despacharon esta mañana con el Marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Marina, Gobernación y el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

Visitas a Magaz

Madrid 17 a las 20.—Una comisión de representantes de Huesca, integrada por el obispo, el gobernador, el presidente de la Diputación, el alcalde, diputados y concejales, ha visitado esta mañana al presidente interino para hablarle de la cuestión de los riegos del Alto Aragón.

Igualmente visitó al contralmirante Magaz el general Nouvilas y una comisión militar que acaba de regresar a la Corte después de haber realizado determinados estudios militares en París y Londres.

También recibió el Marqués de Magaz las visitas del Marqués de Urquijo y Altamira, oficial mayor del Senado.

La propaganda contra Alfonso XIII y el Directorio

Madrid 17 a las 20.—El lunes se celebrará en el Teatro Centro un mitin de afirmación monárquica para contestar a la propaganda que se está haciendo en el extranjero contra el Rey Alfonso XIII y el Directorio.

Hablará por la grandeza de España el Marqués de Hoyos, el exministro Goicoechea y otros oradores.

Se están haciendo gestiones para que tome parte en el acto el señor Bergamín.

Alvarado en la Presidencia

Su extraña aparición en el «hall»

Madrid 16 a las 20.—Este mediodía estuvo en el Palacio de la Presidencia el señor Alvarado.

El distinguido exministro penetró en el hall en donde se hallaban a la sazón los periodistas y, después de unos momentos de vacilación durante los cuales echó la mirada sobre todas las gentes allí congregadas optó por irse, y volver a la Presidencia entrando por la calle de Alcalá Galiano.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 22'00	
Interior contado	69'75
Id. fin de mes	00'00
Exterior	85'00
Amortizable 4 p8	91'00
Amortizable 5 p8	94'20
Acciones Banco de España	507'50
Banco Español Crédito	160'00
Rio de la plata	56'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	231'50
Azucareras preferentes	107'00
Azucareras ordinarias	43'25
Cedulas Hipotecarias	89'50
Ferrocarriles Nortes	351'50
id. Alicante	341'00
Francos	38'15
Libras	33'46
Dolares	7'14

La confraternidad hispano-lusitana

Visitas a varios centros

Madrid 17 a las 16.—A las nueve de la mañana llegaron al Grupo Escolar Conde de Peñalver los alcaldes de Madrid y Lisboa con los concejales del Ayuntamiento lisbonense.

Recorrieron todas las dependencias y aulas, presenciaron diversos ejercicios de los alumnos y examinaron la labor notable de dibujo, bordado y corte, que han realizado.

Después visitaron el Laboratorio Municipal.

Recorrieron ambos alcaldes todas las dependencias del centro y presenciaron diversas operaciones de análisis químico-bacteriológicos.

Desde el Laboratorio Municipal se trasladaron los delegados portugueses y sus acompañantes madrileños al Parque de Ostende, en donde debía inaugurarse el Paseo de Camoens y descubrirse una lápida.

Función de gala en Apolo

Madrid 17 a las 18.—Anoche se celebró en el Teatro Apolo la anunciada función de gala en honor de los comisionados portugueses que han venido a Madrid con motivo del centenario de Camoens.

Asistieron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los infantes don Fernando, doña Isabel y don Alfonso, el alcalde, el gobernador, Goicoechea etc.

La compañía de Apolo ha representado el sainete en dos actos de Arniches Estremera, música de Guerrero «Don Quintín el Amargao».

El periodista Alfonso Ayenza pronunció un discurso, poniendo de relieve la analogía que existe entre el carácter español y el portugués.

Comparó la vida de Cervantes con la de Camoens y dijo que España está obligada a rendir testimonio de gratitud a la memoria del insigne vate, ya que este

enaiteció en toda ocasión las bellezas del suelo español.

Proclamó las excelencias del idioma castellano y terminó abogando por la íntima unión espiritual de los dos pueblos, siendo aplaudido.

Las tiples de Apolo cantaron y bailaron a continuación un fado compuesto expresamente para este acto, que fué repetido varias veces.

Pepe Moncayo deletó al auditorio y, por último, los coros de la compañía interpretaron la canción de la banderita de las Corsarias.

El descubrimiento de la lápida en el Paseo de Camoens

Madrid 17 a las 16.—Al lugar en que debía descubrirse la lápida a Camoens llegaron el Ayuntamiento en pleno, precedido de los maceros y de una sección de la guardia municipal montada.

También acudió una comisión portuguesa, entre ellos el poeta Eugenio de Castro y el escritor y catedrático Leonardo Colimbra.

Igualmente acudieron el ministro de Portugal señor Nello Barreto y el consul Delegado de la misma nación en Toledo.

El alcalde de Madrid pronunció un breve discurso de salutación.

Dijo que no hablaba tanto para embellecer la figura de Camoens como para explicar la significación del acto, ya que Madrid había glorificado en otra ocasión la memoria del gran poeta lusitano al dar su nombre al paseo que hoy se inaugura.

Hoy—agregó—el municipio completa su homenaje con el descubrimiento de esta lápida, que no tiene carácter definitivo, sino únicamente provisional.

Hizo observar que frente al paseo están los campos que inmortalizaron los pinceles de Velazquez.

Fuó muy aplaudido.

Noticias generales

Funciones teatrales

Madrid 17 a las 24.—El Teatro Real inauguró su temporada oficial cantándose «Hugonotes».

En el Teatro Reina Victoria se estrenó la comedia en tres actos «El paso de las Hortensias» original de Pilar Millán Astray; gustó pero sin entusiasmar.

En el Teatro Fuencarral se estrenó la obra dramática «La Marieta» traducida del catalán por Dicenta y Corballeda; obtuvo un éxito lisonjero.

Una salvajada

Madrid, 17 a las 20.—En una cueva de la calle de Sebastián Herrera, dormía sobre un montón de paja José Caor, de 60 años, y unos muchachos prendieron fuego a la paja y se dieron a la fuga, no habiendo sido detenidos.

El anciano ha sufrido quemaduras graves.

Una mujer detenida

Madrid, 17 a las 20.—Por vender participaciones de la Lotería de Navidad falsas ha sido detenida Rita Ortega.

Más denuncias contra el Banco de Castilla

Madrid, 17 a las 24.—Firmada por los contarentistas del Banco de Castilla Alberto Más, Máximo Herrador, Casimiro Gutiérrez, Cipriano Macho, José Más, Juan Lino y José Bartolo, fué presentada al Juzgado de guardia una denuncia contra el Banco de Castilla.

Relatan en su escrito la historia del Banco de Castilla y su administrador, así como también dan cuenta de su estado actual.

La denuncia fué admitida.

Almacenes LA CATALANA

Sindicato, 120 Cortes pañete a 2'40

Unión Protectora Mercantil

Se advierte a los Señores socios de dicha sociedad que no hayan adquirido la participación de la Lotería de Navidad dentro tiempo de hacerlo hasta el viernes día 19 a las diez de la noche.

El Presidente, Bartolomé Sastra.

PÉRDIDA

Se ha perdido un carnet de somatenes de Cataluña a nombre de Joaquín Torrescasana y Prat conteniendo una cédula personal de dicho señor.

Se gratificará su devolución en el despacho del Hotel Continental.

PIEL

Ecemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jód.) Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

A LOS COLECCIONISTAS DE ANUNCIOS de la PERFUMERÍA GAL EN LAS CAJAS DE CERILLAS

La Perfumería Gal participa a los coleccionistas de sus anuncios en las cajas de cerillas que ha distribuido ya 26.000 boletines numerados, y continuará enviando los que correspondan a las colecciones recibidas hasta el día 10, fecha en que terminó el plazo de admisión.

En el archivo de la Perfumería Gal figuran los nombres y domicilios de los concursantes y nota del número que llevan el boletín o boletines que les ha correspondido a cada uno, por lo cual, caso de extraviarse estos, bastará que agradeciados con los premios acreditados su personalidad para que puedan recogerlos, lo que se hace constar para gobierno y tranquilidad de los interesados.

No obstante esto, y aunque no deberíamos admitir correspondencia de los coleccionistas, según las condiciones del Concurso, hacemos saber que del 10 al 20 del actual atenderemos todas las reclamaciones que se nos hagan por falta o extravío de boletines.

La Perfumería Gal cumplirá en todo caso su compromiso de repartir los premios entre los coleccionistas que hayan tomado parte en el Concurso. Si los boletines que en total se expidan no cubriesen el número de billetes de que consta la Lotería de Navidad y, verificado el sorteo, quedase algún premio sin adjudicar, se verificará ante notario un nuevo sorteo entre los concursantes para repartir los premios que en la citada Lotería hubieren correspondido a números no comprendidos en los boletines distribuidos.

Oportunamente se anunciará este sorteo y los nombres de los agradeciados, a quienes se escribirá también directamente, dándoles cuenta del premio que les haya correspondido.

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos **Directamente al consumidor.**

Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar; escuchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

Oposiciones a Correos

Sueldo mínimo 3.000 pesetas — Próxima Convocatoria

Preparación completa a cargo de los OFICIALES DEL CUERPO D. Jaime Bestard, D. Mateo Cladera, D. Miguel Llompard y D. Bartolomé Barceló.

Informes: Calle de la Palma, n.º 13-3.º

Para curar la TOS, CATARROS, GRIPE

Acudid a la Farmacia REY que cuenta con un gran surtido de elixires, jarabes, pastillas, etc., etc. especializados contra estas afecciones.

COLON, 37 ESQUINA MONJAS

¡¡NO ESPEREIS A MAÑANA - CURAOS HOY MISMO!!

SOLDADOS DE CUOTA

Vestuarios completos para todos los Cuerpos

CASA PRAT

Se garantizan los géneros y el corte

Calle Mayor, 6, 8, 10 y Plaza del Sol, 1, 2

INCA - MALLORCA

Teatros

Principal

Con unos tipos harto manidos y una insignificante intriga emanada de un vulgar pleito ha escrito Juan Ignacio Luca de Tena la obra «El dinero del Duque», estrenada ayer, en la que el autor cumple todos los requisitos de insubstantialidad, blancura, trivialidad que exige la comedia «bien».

Una obra inofensiva, inexistente, en suma.

Para esta noche se anuncia el estreno del drama en tres actos del poeta don José María Tous y Maroto titulado «La voz del corazón».

Balear

El debut de la Compañía de Circu-Ecuestre tendrá lugar esta noche a las 9 con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Presentación de la Compañía.
- 3.º Loja and Darwin (gimnastas).
- 4.º Gran Robledillo (alambre).
- 5.º Aureli y Albert (entrada cómica).
- 6.º The Strekay (malabares).
- 7.º Troupe Lingtons (ciclistas).

segunda parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Los tres Robinsons (trapecios volantes).
- 3.º Troupe Boreal (gimnastas).
- 4.º Capitán White and Partner.
- 5.º Carpi, Amadeo y Carpi (entrada cómica presentando el pato que canta con la orquesta).
- 6.º Troupe Pescucci (saltadores a la báscula).

Tercera parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Miss Roxana y Jesús Vargas con sus feroces leones.
- 3.º Retreta.

Augustos de soiré: Albertini y el enano Lepart.

Después de la función habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pi, San Roca y Pont d'Inca.

Asistencia Palmesana

Hoy se proyectará en este favorecido salón la primera jornada de la extraordinaria serie *El hombre sin nombre*. Dicha producción, dividida en cuatro partes, está interpretada por los artistas italianos Diomira Jacobini, Alberto Collo y Lido Manetty. Lleva por título *La isla de la felicidad*.

Cine Gobierno

Para hoy anuncia la empresa de este favorecido salón el estreno de la película dramática *El camino de la selva*, última creación del famoso trágico William Farum, tan apreciado de este público. Además se estrenará la sexta jornada de la serie *Tragedias de amor*, que tanto interesa a los concurrentes al Moderno.

¡URGENTE!

Veán 7.ª plana.

VIVERT

VINO NATURAL ESPUMOSO

Elaboración BLANDINIERES

TARRAGONA

Pídase en Restaurants y Colmados.

IMPRENTA DE «EL DIA»